

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.843.

Madrid.—Martes 14 de Septiembre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NOTICIAS DE LA GUERRA

De Melilla, Zoco El-Arba, Alhucemas y El Peñón

Aprovisionamientos en Zoco El-Arba. — Los emisarios de Quebdana. — El general en jefe se cansa de aguardarlos y se embarca para recorrer Mar Chica. — Regreso del general á Melilla cuando no le esperaban. — Conferencia importante? — Un regalo al moro Amadi. — Nuestro Director sigue en la cárcel.

De Melilla

Tropas que regresan.

MELILLA. (Lunes, noche.) Después de una jornada de cinco horas llegó, procedente de la Restinga, la primera compañía del primer batallón del regimiento de Melilla.

La tropa hizo el viaje sin la menor novedad y con excelente espíritu. Mañana regresará también á esta plaza el regimiento de Infantería de León.

Desembarco de fuerzas.

Han fondeado hoy en este puerto los vapores «Alfonso XII» y «Villaverde», que traían fuerzas de Ingenieros y de Administración Militar y seis compañías del regimiento del Príncipe.

El desembarco fué veloz en extremo; los soldados saltaban á tierra dando vivas entusiastas y cantando el himno del batallón.

Botadura de una lancha.

Ha sido botada en Mar Chica la lancha de vapor que condujo á dicho punto el ferrocarril de la Compañía minera española.

Máquinas destiladoras.

El vapor «Sevilla» continúa en la Restinga desembarcando material de guerra, tiendas de campaña y víveres; activase la descarga en atención á que mañana llegarán los operarios ingleses que han de montar las destiladoras de agua, las cuales serán instaladas en puntos avanzados para facilitar así el abastecimiento de las tropas.

En Alhucemas continúa el ingeniero de la casa constructora, Mr. Morgan, instalando otra destiladora, que asegurará la aguada de los buques y el servicio de las tropas.

Salida de dos vapores.

Los transatlánticos «Villarreal» y «Delfín» han zarpado á última hora de la tarde para Málaga.

En la Restinga.

De la Restinga salió para el zoco El-Arba un convoy, mandado por el teniente coronel Sr. Vázquez.

La Administración Militar, con el jefe de la flotilla de Mar Chica y el teniente coronel de Estado Mayor del cuartel general, han hecho el presupuesto de los víveres y efectos que pueden llevar los barcos surtos en Mar Chica para el Atalayón y la segunda caseta.

La brigada San Martín.

La brigada del general San Martín continúa acampada en Ras Quiviana.

Las fuerzas que la componen tienen ya casi ultimadas las obras de fortificación y seguridad de dicho campamento.

Un convoy.

Mañana saldrá para zoco El-Arba un convoy con 3.730 sacos de cebada con destino á los caballos del regimiento de María Cristina.

Se desmiente que haya estado en Melilla una personalidad militar francesa, proveniente de Argelia, que hubiera visitado al general Marina.

Lo único cierto es que ha llegado un militar de Artillería francesa, retirado, llamado M. Torey, el cual pidió permiso para visitar la Restinga.

Hornos de campaña.

MELILLA. (Enviado á las 21,30 del lunes.—Recibido á las 5,20 del martes.) Mañana comenzarán á prestar servicio dos hornos de campaña, destinados á facilitar pan á las fuerzas que guarnecen nuestras posiciones avanzadas.

Uno ha sido instalado en el Hipódromo y otro en la Restinga.

Esta mañana quedaron terminadas las obras en ambos.

Son magníficos.

El regreso del convoy.—Tiroteo.—Contusos.

Al regresar el convoy, los moros, apostados, le tirotearon insistentemente, sobre todo entre la primera caseta y el primer «blockaus» y cerca de la Posada del Cabo Moreno.

La tropa contestó con descargas cerradas. El destacamento del primer «blockaus» hizo también fuego contra los agresores.

Estos dirigieron sus tiros contra la fortificación.

Una bala de los rifeños entró por una aspillera del «blockaus», y dando en una piedra la hizo saltar en pedruzcos.

Uno de éstos causó una contusión en el ojo izquierdo á un soldado de Reus.

Aunque los moros hicieron mucho fuego, las tropas que protegían el convoy no sufrieron ninguna baja.

Los «Pacos». — Cañoneo.

Toda la tarde han abundado los «Pacos» en el trayecto comprendido entre el Hipódromo y la segunda caseta.

Encontrándose yo en la puerta del primer «blockaus», los moros me tirotearon, y en nada estuvo que no me dieran un balazo.

Desde la posición de Sidi Musa se cañoneó á varios grupos de rifeños que bajaban por el Gurugú á un barranco.

Está fuera de duda que estos días hay en el

Gurugú muchos más rifeños que hasta hace poco.

Pedradas.

Ha sido relevada la fuerza que guarnecía la avanzadísima posición de Sidi Hamed-el-Hach.

He hablado con varios de los soldados de la misma.

Me han dicho que desde una hononada inmediata á la posición, varios moros, provistos de hondas, apedrean diariamente á los centinelas.

Con la fuerza de Sidi Hamed-el Hach vienen nueve soldados enfermos de paludismo.

Un regalo de Marina.

El moro Amadi, á quien le cortaron las orejas en 1893, tiene la cruz del Mérito militar de primera clase. Se la concedió Martínez Campos.

Como no la llevaba, por carecer de ella, no obstante su derecho á lucirla, el general Marina ha decidido regalarle mañana una cruz de oro esmaltada y encerrada dentro de un bonito estuche.

Del Zoco El-Arba.—Marina á Melilla.

Las noticias que llegan del Zoco El-Arba son escasas.

El general Marina esperaba hoy, á las diez de la mañana, á varias Comisiones de los Ulad-Settut, que debía presentarles Buía.

Dichas Comisiones, según le habían dicho, harían su sumisión y entregarían, en prueba de ella, ganados y fusiles.

Marina se cansó de esperarlas, y á las tres de la tarde, viendo que no se presenta-

ban, embarcó en una lancha automóvil del «Carlos V», cruzó Mar Chica y llegó á la bocana.

Ya en ésta, examinó las obras del embarcadero y, como viera que los soldados llevaban puestos los salakofs, preguntóles qué tal les iba con ellos.

A las cinco de la tarde subió al automóvil del voluntario de Ingenieros y «sportsman» malagueño D. Amado Duarte, y regresó á Melilla, invirtiendo en el viaje veinticinco minutos.

Inmediatamente dirigióse á la Comandancia general.

No se le esperaba hasta mañana, y se atribuye su inesperado regreso al deseo de celebrar una conferencia importante.

Viajero distinguido.

Encuétrase en Melilla un viajero distinguido, cuyo nombre ignoro.

Dícese que ha conferenciado con Arizón y con Marina.

Frio.—Chilaba ensangrentada.

La temperatura ha refrescado mucho por la noche.

Son encendidas hogueras, por orden de Marina, para que los soldados no padezcan del frío.

Cerca de Sidi Amed-el-Hach ha sido recogida una chilaba manchada de sangre.

Supónese que pertenece á algún moro que se acercó á recoger un objeto.

Este estalló é hirióle.

RODRIGUEZ DE CELIS.

DESDE LA CARCEL PASANDO EL TIEMPO

de Virgenes. ¡Sólo el fariseo escoge el presbiterio para que las gentes oigan los ruidos de los golpes sobre el pecho y vean doblarse su cuerpo sobre las losas del templo! ¡¡ Jesucristo lo dijo!!

Los santos tienen el Crucifijo para orar ante él; los bandoleros tienen las imágenes porque las creen capaces de hacer el milagro imposible de ampararles en su azarosa vida. ¡Pero se equivocan, porque los santos y las santas no tienen en el Cielo la misión de ser abogados de pillos!

País en donde los hombres públicos y las mujeres públicas sólo se diferencian en el sexo, es país muerto.

Napoleón, Moltke, Oyama, Roberts, Kitchener, O'Donnell, Martínez Campos, Primo de Rivera—voy descendiendo paulatinamente—consultaban sus planes con sus generales. Y cuando no se los consultaban, se los comunicaban, pensando siempre que un balazo recibido á destiempo por el jefe puede elevar á jefe «á los subjeses», y necesitan, por lo tanto, éstos conocer el completo desarrollo del plan de campaña. ¡No sigo!

Las antiguas piezas de artillería que hay en Atalayón y en Yebel-Sidi-Hamet tiene un campo de tiro limitadísimo. Son, con relación á las modernas, como una diligencia comparada con el sudexpreso.

Como, pues, explicar que en Atalayón y Yebel-Sidi-Hamet, que batirían todas las cercanías de Nador con piezas modernas, haya piezas antiguas de esas que cuando disparan dan la voltereta por estar viejas, desgastadas, mal montadas, casi inservibles? ¡Misterios de la recientísima táctica!

En Barcelona ha habido sucesos terribles, que es necesario castigar con dureza. Al castigo me asocio y por la dureza voto.

Para castigar, es necesario antes buscar los culpables.

Y los culpables son dos: los que produjeron el movimiento revolucionario y los que hicieron posible que el movimiento revolucionario llegase á ser lo que llegó.

Por mucho que hubiese organizado Ferrer y por mucho que se hubiesen preparado los anarquistas, Barcelona no habría sido incendiada y saqueada si el Gobierno no comete la punible torpeza y la inculcable imprevisión de dejarla desguarnecida.

Sacando la brigada de cazadores demostró dos cosas: su ignorancia del estado de Barcelona y su imprevisión.

Y si es cierto que nunca los anarquistas se hubiesen atrevido á lo que hicieron de haber existido guarnición en Barcelona, cierto é irrefutable es que la culpa máxima hay que cargarla al Gobierno, sin que valgan excusas contra los inferiores, pues el ministro de la Guerra acababa de ser capitán general de Cataluña, y debía conocer su situación.

Nunca he visto yo que un marino se lance al mar cuando ve signos clarísimos de ciclón!

Esos se queda para los políticos españoles. Conste, pues, que la responsabilidad de lo sucedido en Barcelona se reparte por igual entre quienes realizaron las vandálicas escenas revolucionarias, y entre el Gobierno, que desguarneció la ciudad.

Es como si esta tarde quitasen de esta cárcel la guardia, licenciasen los empleados y dejásemos como custodios al director, al cura y al médico.

¿Quién sería el culpable de la fuga?

Los españoles necesitan para circular libremente por los campamentos de Melilla, aunque sean senadores ó diputados, cien permisos.

Los moros tienen más suerte. Se prenden en la chilaba un trapo con los colores de nuestra bandera, y basta. ¡Ay de quien los moleste, porque el moro «amigo» es cosa sagrada!

Tan sagrada é intangible como el Gurugú.

Yo no me explico por qué dolerse de que Llorens, titulado artillero y titulado general carlista, esté en Melilla.

¿Acaso no es diputado á Cortes? ¿Qué importa que sea carlista? ¿Acaso no está Melilla, como puede testimoniar el Sr. Ortega Munilla, abarrotado de carlistas-turistas?

Lo deplorable no es que Llorens esté en Melilla; lo que yo deploro es que, en vez de veranear, no hayan ido á Melilla todos los diputados y senadores. Comenzando por Muret y acabando por D. Melquides. ¡Así podrían hablar con conocimiento de causa y fallar con estudio del pleito!

¡Pero no; es más cómodo hablar de memoria y resolver el problema con panaceas de palabrería, en donde abundan las palabras «libertad», «democracia», «reacción», etc., etcétera, como si de ciertas cosas se pudiese hablar sin verlas!!

A cualquier cosa llaman acción fiscalizadora del Parlamento.

¡Oh espíritu comercial y colonizador de los españoles!

Melilla está á un paso de la Península, y á pesar de eso y de saber que habla 40.000 hombres en armas, un diluvio de periodistas y otro de turistas, gran negocio para hacer por lo tanto, á nadie se le ocurrió poner un restaurant, ni un café, ni un buen almacén de víveres, ni un buen depósito de lanas, ni un espectáculo, ni nada, en una palabra.

Sólo los «falucheros» tuvieron la iniciativa de llevar sandías, melones, gaseosas, chorizos, algo, en una palabra. Y en Melilla, á excepción de tres ó cuatro hebreos más listos que el aire, á nadie se le ha ocurrido otra cosa que el doblar los precios de ciertos artículos y el aumentar los de otros, por aquello de QUE CUANDO SE VENDEN CIEN UNIDADES, se debe VENDER MAS CARO QUE CUANDO SE VENDE UNA.

¡Oh, piratería organizada! ¡No es tuya la culpa, sino de quien te lo consiente!!

Nada es lícito á la pluma.

Todo es lícito á la fotografía. Hasta publicar falsas fotografías, preparadas, amañadas, fantásticas, buenas solas para poner en ridículo al Ejército en el Extranjero.

¿Qué dirán cuando vean tituladas «exploraciones», en masa; cargas de bayoneta, en actitud teatral; oficiales que mandan, con la vista vuelta al fotógrafo; heridos, que se ríen; voluntarios, en «pose» de galería? ¿Qué dirán cuando vean á argelinos pasando como rifeños? ¿Cómo nos juzgarán cuando vean que hasta en la documentación fotográfica somos farsantes?

Esas fotografías hacen daño enorme; pero no importa. Al fotógrafo que, con su cuadro amañado, adula, todo le es lícito, hasta fotografiar los fuertes; al periodista que critica, no le es lícito nada.

¡El cliché disolvente, en libertad! ¡La pluma patriótica, en la cárcel!

Aún no sé si estoy preso, ó si estoy detenido, ó si estoy recluido como quincenario.

Desde que me detuvieron en San Sebastián hasta hoy—y ya ha llovido—nada me han comunicado, á pesar de que la ley ordena que toda detención será elevada á prisión, ó dejada sin efecto, á las 72 horas.

¡Lindo país! El ciudadano está obligado á conocer las leyes que le son adversas. Las que le son favorables, ni mentarlas.

Una idea. Tal vez esté como carterista, porque he intentado quitarles las carteras á los ministros.

Pero no: tampoco. Porque los carteristas pueden pagar 500 pesetas, y en cuanto las pagan tienen libres los pies y las manos. Los pies, para gozar de libertad; las manos, para seguir robando.

¡Lindo país, como dicen los argentinos! ¡¡ Bendita Pampa, digo yo!!

Cuando veo «ciertas cosas», me acuerdo del más pequeño de mis hijos.

Con su manecita de ángel cree que puede parar el tren.

No. Los trenes se paran con freno. Y cuando el freno no responde, á contravapor.

¿No ha llegado aún el momento de que todos demos contravapor?

¡Así, el tren seguirá su marcha loca y desenfrenada, arrollando cuanto á su paso se oponga!

Yo no niego aptitudes á La Cierva. Lo comparo á un buen caballo, pero resabiado. Montado por un buen jinete, que sepa usar con él á tiempo la espuela, el bocado, el látigo y las ayudas de pierna, soberbio, magnífico, incomparable. En libertad, imposible. A uno le cocea, á otro le muerde, á otro le derriba, á los transeúntes atropella, en las ca-charrerías se mete, y su dueño no gana para multas.

La Cierva, con Maura encima, guiándolo, es incomparable; La Cierva sin Maura es una calamidad.

Ya ve que le hago justicia, y que sólo me lamento de que «el jinete» lo deje en libertad de cuando en cuando.

La Cierva es como los caballos de pura raza, que sólo montados ó enganchados son útiles.

JUAN DE ARAGON.

En Alhucemas

Tiroteos.—Emisarios guelayas.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) Ayer el enemigo rompió el fuego de fusilería contra esta plaza. Cortaban el fuego grandes intervalos; pero duró todo el día y toda la noche.

Hoy de madrugada vieron grupos de jinetes moros en las inmediaciones de un santuario.

Se cree que eran emisarios Guelayas enviados para reclutar gente para ir á Melilla.

Fueron dispersados por nuestros tiradores, á los que contaron los balleños con muy nutrido fuego, ocultos en los barrancos.

No hubo novedad en la plaza.

Ayer quedó montada una línea telegráfica con material nuevo, sustituyendo el ramal antiguo.

Telegramas oficiales

MELILLA, 13 (á las 22'30). No hay novedad particular en Peñón y Alhucemas, donde han continuado los tiroteos como en días anteriores, y en el convoy de hoy de esta plaza ha habido un mulo herido y otro de Administración Militar en la segunda caseta.

Han desembarcado seis compañías del regimiento del Príncipe, el personal del grupo mixto de Ingenieros de la Compañía de Administración Militar y del regimiento de Alfonso XIII, con parte del ganado, y ha terminado de efectuarse la columna de municiones del 10.º montado; el material y ganado del regimiento de Guipúzcoa, y ha seguido el del material del campamento y municiones y material para el Parque de Artillería; han llegado cuatro destiladoras de 10.000 litros y cuatro de 6.000, que se desembarcarán lo antes posible.

MELILLA 14. Ayer se presentó á general Aguilera Comisión de moros principales, que fueron á confirmar acto de sumisión á España, degollando vacas y entregando las cien reses de multa.

Companion la Comisión tres de Lehadara, uno de Iberkenen y tres de Zeeanin, todos de categoría de Kaid de Cherif. Varios de éstos vendrán hoy á esta plaza, donde he llegado ayer, para pedirme cartas, á fin de leerlas en kabilas citadas, para publicidad acto.

Entre comisionados, fué un hijo de Bus-Fiat, manifestando que representantes kabilas de Ulad-Cherif y Ulad-Bozaiz acordaron pedirme perdón y paz, y otras kabilas más al Oeste é inmediatas á Zeluán, esperan resultado de las otras para seguir igual conducta, y los Beni-Snassen de orilla izquierda Muluya también quieren someterse á España, como los de la orilla derecha lo están á Francia.

La harka, quebrantada á consecuencia acción Lehadara día 6, se halla concentrada detrás de Zeluán; han intentado someterse algunas de las kabilas que la componen. En dicho día murieron cinco jefes de la harka, desertando sus contingentes, que marcharon á sus kabilas.

Confirmando á V. E. sumisión á España de región Quebdana y parte de Ulad-Settut hasta inmediaciones Zeluán.—Marina.

Noticias oficiales

Del «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»:

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.), por resolución fecha de hoy, ha tenido á bien conferir el mando del regimiento infantería del Rey número 1, en comisión, al coronel D. Joaquín Agulla Ramos, su ayudante de órdenes.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los capitanes de Infantería comprendidos en la siguiente relación pasen á servir los destinos que en la misma se les señalan.

EN PROVINCIAS

Buques a Melilla.

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha zarpado el vapor «Ciudad de Cádiz» llevando el cuartel general de la brigada, la plana mayor y dos compañías del regimiento del Príncipe, tributándosele una entusiasta despedida.

También ha zarpado el vapor «Ciudad de Mahón», llevando galleta, harina, ropa, estacones y soldados dados de alta últimamente en Granada y Córdoba; la esposa é hijos del teniente coronel Burguete y mucho pasaje particular.

El vapor «Sirena» zarpará mañana, al amanecer, con dirección á Melilla.

El tren-hospital.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Procedente de Cádiz, ha llegado á esta ciudad el tren hospital número 2.

El personal sanitario lo constituyen el sub-inspector D. Eliseo Muro, el médico primero D. Francisco Tejera, el sargento D. José Rodríguez y 14 soldados.

El administrativo lo forman el capitán don Pedro Tejero, un auxiliar, el jefe del tren y tres guardafrenos.

El tren será inspeccionado mañana por el capitán general, y permanecerá aquí hasta que sea utilizado.

La suerte y el Gurugú.

El alcalde ha oficiado al general Marina para notificarle que tiene á su disposición cinco décimos del número 27.261, que le fueron entregados por un desconocido con destino al primer soldado español que escale el Gurugú.

Los quince décimos restantes de la serie serán subastados para fines benéficos relacionados con la guerra antes del próximo sorteo.

Por los soldados sevillanos.

La Junta provincial de Beneficencia ha acordado conceder 500 pesetas á cada madre ó viuda de soldados de Sevilla, que estén aquí domiciliadas.

Doscientas cincuenta pesetas á cada hijo de soldado que muera en acción de guerra.

Quinientas á cada reservista natural de Sevilla que quede inutilizado.

Dos mil al soldado sevillano que obtenga la laureada de San Fernando.

Dos mil al que la obtenga y sea natural de la provincia, aunque resida en otra parte.

Becerrada benéfica.

OCANA. (Lunes, mañana.) Ayer tuvo lugar una becerrada organizada por varios distinguidos jóvenes de la localidad, cuyo producto será destinado para los soldados que se encuentran en la actual campaña de Melilla.

Se lidiaron y mataron tres hermosos becerros de una acreditada ganadería.

Han presidido la fiesta las encantadoras y bellísimas señoritas Sara Santos, Anita Portillo, Paquita Rodríguez, presidentas mayores, y Conchita Cadenos, Consuelo Suelto, María Calatayud, María Martínez, Consuelo Moreno y Patrito Gómez.

La fiesta estuvo muy concurrida.

Obsequios á los soldados aragoneses.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se ha reunido con el alcalde la Comisión municipal de Gobernación.

Se ha tratado de la recogida de productos alimenticios con destino á los soldados aragoneses actualmente en Melilla.

Se expusieron diversas ideas por todos los reunidos, encaminadas al éxito del pensamiento.

Se ha aprobado la carta que dirigirá el alcalde, Sr. Iranzo, á los de Huesca, Teruel y de los pueblos cabezas de partido.

Se acordó la remisión de una circular á los alcaldes de los pueblos de la provincia, participándoles el acuerdo de la Comisión municipal.

Se tienen noticias de que muchos comerciantes é industriales de Zaragoza cooperarán con entusiasmo á esta hermosa iniciativa.

Donativos.

En el Gobierno Civil se han recibido para la suscripción patriótica, los siguientes donativos:

De Tauste, 1.020 pesetas; de Mozota, 100 pesetas; de Lecina, 116; de María, 105, y de Cerveruela, 24.

Tropas á Melilla.

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha llegado el resto del regimiento del Príncipe con la plana mayor y el general Brualla.

El recibimiento que se le hizo en la estación fué solemne, asistiendo los elementos oficiales.

En las calles y el muelle tributó el vecindario grandes ovaciones á las fuerzas expedicionarias.

Repartiendo postales.

Como en días anteriores, señoritas de la Cruz Roja reparten tarjetas postales, encargando á los soldados que escriban á sus familias.

Espectáculo curioso.

A la hora de zarpar se las recogen, las franquean y las echan al correo.

La zarpadura resultó curiosísima. Todos los soldados echan desde la borda millares de tarjetas que las señoritas recogen entre vivas, aplausos y piropos de los soldados.

Por los soldados.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En Castellonroy se ha constituido la Junta de damas, nombrando presidenta á doña Encarnación Camoa y vicepresidenta á doña María Manguer.

—En Ainzón ha sido nombrada presidenta doña Flor Ortiz, quien ha entregado para la suscripción 145 pesetas.

—En Zaragoza se han recaudado hoy para la suscripción 526 pesetas.

—En Novillas se ha reunido la Junta de damas bajo la presidencia de doña Cristina Díez Portolés.

Para los soldados.

COLUNGA. (Martes, mañana.) El alcalde de Colunga ha iniciado una suscripción á fa-

vor de los heridos y reservistas, para la que van ya recaudadas 1.000 pesetas.

Suscripciones análogas se han abierto en los pueblos del Concejo.

El Municipio ha acordado socorrer á las familias de los reservistas.

Los fabricantes de la sidra y el champagne El Hórreo regalan 1.000 botellas para los soldados del ejército de operaciones.

Recuerdo histórico

De El Universo:

«Aún más cerca de ser abandonados se vieron los dos Peñones. Fernando VII propuso al Sultán ceder el de los Vélez, á cambio de caballos, proposición que no fué aceptada. Narváez pensó evacuarlos. Opinaron favorablemente la Junta Consultiva de Guerra y Marina y nuestro ministro en Tánger, Merry y Colom, proponiendo por toda compensación que el Sultán se comprometiera á cerrar el puerto de Tetuán y favorecer el de Ceuta.

La Revolución del 68 encontró el proyecto de abandono en el ministerio de la Guerra. El 27 de septiembre del 72 llevó el ministro á las Cortes el proyecto de ley consiguiente. Eligió el Senado una Comisión para su examen, y se nombró presidente, á título de persona competente, á un señor Oribe. La Comisión informó proponiendo el abandono.

Tiene que leer el discurso del presidente: «Soy conocedor de aquellas posesiones—dijo—y puedo con exactitud exponer las razones en que el Gobierno de S. M. se funda para presentar este proyecto. El Peñón de la Gomerá está cuarteado; amenaza un próximo desprendimiento; en los días de temporal hay movimientos y ruidos extraños y amenazadores. La posesión de Alhucemas ofrece seguridad y debe conservarse.»

El Sr. Oribe, «aunque conocedor de aquellas posesiones», se había hecho un llo. El perforado y sacudido por las aguas del mar es Alhucemas; el que se mantiene firme es el Peñón de la Gomerá. El informe de la Comisión legislativa añadió algunos dislates á los del digno ponente presidente, y con los que estampó el ministro de la Guerra, general D. Fernando Fernández de Córdoba, en el preámbulo del real decreto, quedó listo para pasar á la Historia este monumento de ignorancia africanista, en el que también, para no ser menos, colaboró el Congreso.»

«La Prensa» reproduce el recuerdo de «El País» y agrega: «Bien sabemos nosotros que ante la recitividad de los juzgadores de Romeo, de poco habla de servir el precedente citado, si, en efecto, resultase comprendido en alguno de los artículos de la ley de jurisdicciones. Pero bueno es que los jueces militares sepan que han de juzgar á un escritor que se distinguió siempre por sus propagandas amorosas en favor de la patria y del Ejército, las dos gloriosas entidades en cuya defensa se engendró la necesidad de hacer la ley de jurisdicciones, toda ella inspirada en el legítimo deseo de que no pudiera quedar impune ningún atentado de los enemigos francos ó encubiertos de la madre patria y de sus hijos predilectos, los que la defienden con las armas agrupadas en torno de su enseña sagrada.

El recuerdo de «El País» no puede, pues, ser más oportuno ni mejor intencionado.»

A la hora de cerrar la edición presente, el Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, continúa en la Cárcel, sin novedad en su salud.

Testimonios de graítud

Publicamos hoy, como lo hemos hecho en anteriores días, algunos de los testimonios de adhesión y afecto que nuestro ilustré Director y entrañable amigo D. Leopoldo Romeo recibe desde el instante de su detención.

Nos limitamos á las manifestaciones hechas por telegrama, de las que reproducimos una cuantas por no restar espacio á otros asuntos de actualidad y sin perjuicio de publicarlas todas en ediciones sucesivas.

Es imposible hacer otro tanto con los centenares de cartas recibidas, para cuya publicación serían necesarias más páginas de las que contiene un número ordinario, aun descartando aquellas—y no son pocas—que habríamos de dejar inéditas, ó por la condición de los firmantes ó por lo expresivo de sus manifestaciones.

Independientemente de esos testimonios sigue también nuestro querido Director recibiendo en su celda de la Cárcel Modelo otros, personales, en número infinito.

No publicamos listas de las personas que á la prisión acuden, no por temor al espacio que ocuparían ni á las omisiones en que incurriir pudiéramos, sino porque buena parte de ellas tendría que quedar inédita, dada la especial significación de algunos de los elementos que á visitar y animar á nuestro Director acuden.

Por su parte, el Sr. Romeo sigue disfrutando de la tranquilidad de conciencia y seriedad de ánimo de que otros quisieran y no pueden gozar.

Una vez más, en nombre del Sr. Romeo y en el de cuantos pertenecemos á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, agradecemos de todo corazón tantas y tan consoladoras manifestaciones de simpatía.

«España Nuevas», dice anoche: «El director de LA CORRESPONDENCIA está siendo visitadísimo en la celda de presos políticos que ocupa en la Cárcel Modelo. El público de todas las clases sociales que á diario acude allí á testimoniar su simpatía al querido colega, demuestra que la opinión entera está en este asunto de parte del Sr. Romeo.

En todas partes se comenta la detención del notable periodista, y sorprende á muchos ver sometido á la ley de Jurisdicciones, hecha para castigar los delitos contra la Patria y el Ejército, á quien precisamente se distinguió escribiendo para enaltecer una y otro.

A trabajos de «Juan de Aragón» se debe la costumbre de saludar la bandera en la calle al pasar un regimiento, y á este hombre es al que se procesa y se incluye en una ley que tuvo su origen en ofensas á la enseña de España, ¿Cabe mayor anomalía?

Los Tribunales militares han dejado siempre en libertad provisional á los sometidos á sus fallos, y, por lo tanto, es de esperar que

el director de LA CORRESPONDENCIA salga de la Cárcel en seguida.»

Por su parte, escribe «Diario Universal»: «A personas de gran competencia hemos oído manifestar su extrañeza por la aplicación al caso del Sr. Romeo de la ley de Jurisdicciones, no encontrando otra explicación á tan extraño criterio que el propósito del señor Maura de desnaturalizar el sentido y tendencia de aquella ley, para preparar su modificación.»

De «Ejército y Armada» son las líneas que siguen:

«Durante el día de ayer fué visitadísimo en la Cárcel Modelo nuestro querido amigo, el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo, no sólo por todo el personal de dicho periódico, sino por gran número de periodistas y muchos amigos particulares que acudimos á testimoniarle el afecto y consideración que nos merece.

Por su boca oímos interesantes relatos de las operaciones, sin que de aquella saliera una palabra de queja para nadie; ni un elogio, ni un juicio desfavorable, que no estuviera fundado en hechos y datos expuestos con gran mesura y prudencia, y siempre con toda clase de respetos á cosas y personas.

Que pronto recobre la libertad y sea absuelto, es lo que deseamos.»

«La Prensa» reproduce el recuerdo de «El País» y agrega:

«Bien sabemos nosotros que ante la recitividad de los juzgadores de Romeo, de poco habla de servir el precedente citado, si, en efecto, resultase comprendido en alguno de los artículos de la ley de jurisdicciones.

Pero bueno es que los jueces militares sepan que han de juzgar á un escritor que se distinguió siempre por sus propagandas amorosas en favor de la patria y del Ejército, las dos gloriosas entidades en cuya defensa se engendró la necesidad de hacer la ley de jurisdicciones, toda ella inspirada en el legítimo deseo de que no pudiera quedar impune ningún atentado de los enemigos francos ó encubiertos de la madre patria y de sus hijos predilectos, los que la defienden con las armas agrupadas en torno de su enseña sagrada.

El recuerdo de «El País» no puede, pues, ser más oportuno ni mejor intencionado.»

Valladolid.

Felicita brillante campaña y acompaña espíritu prisión su admirador,

Juan de Aranguen.

Esperando pronta libertad, te envía sincera expresión entusiasta.

cuando vaya esa. Estoy á tus ordenes absoluto. Abrazos.

Manuel Bueno.

Cestona.

Sorpréndeme noticia detención. Disponga de mí si fuera preciso.

Siento el percance y le envío un afectuoso saludo.

Antonio de Hoyos.

Barcelona.

Peña artistas, literatos, periodistas, que reúnense Maison Dorée, lamentan vuestra prisión, confiando saber pronta libertad.

Miguel Utrillo.—Luis Figuerola.—Rafael Mayner.—Ramón Casas.—Alejandro de Riquelme.—Enrique Borrás.—Alejandro Riera.—Olegario Junyent.—Días.—Reig.—Román José.—Gili y Roig.

Bilbao.

Deplorando percance, reitérole animación, esperando impóngase justicia.

José María Terán.

Lamentando percance, reitérole testimonio sincera amistad,

Enrique Ortíz de Zárate.

Ronda.

Le saluda y abraza su antiguo compañero y amigo,

José Riquelme.

Málaga.

Te reitera cariñosa amistad con entusiasta abrazo,

Adolfo Figuerola.

Coruña.

Saludo cariño maestro ilustré, reitérole adhesión entusiasta.

Alejandro Barreiro.

Melilla.

Romeo, todos mis afectos,

Pedro Répide.

Molina de Aragón.

He sabido su denuncia, procesamiento y prisión y quiero testimoniarle mi aplauso por su actitud y lenguaje, al par que mi sentimiento por las molestias.

Martin Lorenz Cora.

Coruña.

Los muchos amigos y admiradores de Leopoldo Romeo, le saludamos efusivamente.

Romero Yáñez.

Allcante.

Cumplo un deber manifestando á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que los numerosos amigos y admiradores que aquí tiene Leopoldo Romeo desean el pronto y feliz término de su proceso.

Alealá de Henares.

Siento lo ocurrido, y á ya sabe que me asocio en un todo á usted.

José Félix Huertas.

Pontevedra.

Sr. D. Leopoldo Romeo, Mi siempre muy querido amigo: Siento muchísimo su procesamiento y prisión; ruego á usted reciba mi saludo, y la opinión de los hombres que se sienten patriotas, y que estiman muy honrosos los sufrimientos por la Madre común.

Eduardo Menéndez Tejo.

Ubeda.

Lamento percance, como asiduo lector de LA CORRESPONDENCIA y constante admirador de usted.

Alejandro Cuesta.

Ferrol.

He sentido en extremo el percance acaecido. Por sus campañas se ha hecho simpático á todo el mundo, y verdaderamente es de lamentar lo ocurrido.

Alejandro Rodríguez.

Vigo.

No alcanzo á expresar toda la indignación que me produjo lo ocurrido, y créame lo siento como cosa propia.

Felipe Lorenzo Monge.

Villena.

Le felicito por su campaña, si bien he de lamentar su detención, como lo hacen todos sus muchos admiradores, en cuyo nombre envío adhesión.

Joaquín Herrero Valdés.

Murcia.

Le saluda afectuosamente

José María Barnuevo.

Linares.

Vivamente lamento su prisión absurda, y sólo comprensible en este país, que es por culpa de los Gobiernos el país de los viceversas; pero congratúlome grandemente al considerarme honrado con la amistad de usted, á un venero y admiró, como ilustré maes-

del periodismo, como insigne patriota, no sublime esclavo de la verdad y como obrera de portentoso talento, á quien el ando entero admira por su valeroso civismo, é hoy tanto escasea.

Doctor Corral y Mairá.

Madrid.

Le saluda cordialmente su amigo y compañero,

Esteban Nuñez.

Al valiente é ilustre periodista D. Leopoldo Romeo, saluda de todo corazón y lamenta encarcelamiento.

Valeriano Pérez Aguirre.

Protesto indignado contra la prisión del actor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Romeo, inteligente, celoso y fiel cronista entusiasta patriota.

El conde de Berberana.

Querido amigo Leopoldo: También á mi, estar metido en la cárcel, me tienen á punto de asfixia las perras circunstancias.

Por eso me identifico contigo cordialmente, deseando que cese pronto y bien tu situación, te suplico que si en algo pudiera serle útil, dispongas á todo tu talento de yo incondicional amigo, paisano y compañero

Mariano de Cavia.

Honor al ilustre periodista y valiente patriota D. Leopoldo Romeo.

Vicente de los Cobos.

Envía á su querido amigo Sr. Romeo, el testimonio de su simpatía y admiración

Luis Subirana.

Señor D. Leopoldo Romeo. Querido amigo y compañero: Tan pronto como llegó su prisión propuse á los compañeros un acuerdo, ofreciendo suscribirlo el último ó el primero.

Estoy á su lado, y puede usted disponer de mí inutilidad.

Deseo ardientemente su libertad. Suyo afectísimo amigo y seguro servidor, que besa su mano,

Juan del Nido.

Vuelvo á enorgullecerme de ser español, porque lo es usted, y al ver personificada por usted la maltrata profesión de periodista, me honro consignando que soy uno de sus más humildes cultivadores.

Ricardo F. Blanco.

Madrid (telefonemas.)

No olvides que está por completo á tu disposición y te abraza,

Rómulo Muro.

Lamento con todo el alma lo sucedido y dispón de mí incondicionalmente.

Lucá de Tena.

Laguna.

Con más cariño y agradecimiento que nunca le abraza

Antonio Zecol.

Alcozer.

A la cama y á la Cárcel van los amigos, aunque estén en lejanos y apartados lugares. Extremeño hay que, gustando de verdades, aunque sean prohibidas, es capaz de cumplir con dicho aforismo. Si, pues, útil y preciso puedo serle, disponga para todo del suscriptor y amigo,

José Chacón.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos. Apartado de Correos núm. 105.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POR ITALIA

ENSEÑANZAS

Sumergida en las ondas turbias de las lunas, con un navío naufragado, Venecia es, como Brujas en el Norte, la ciudad muerta. El silencio y la soledad que la envuelven— a pesar del tráfico de turistas que van a admirar tantas maravillas de un pasado glorioso que se remonta a algunos siglos—le dan un aire de camposanto.

Muerta es la gran ciudad, reina del Adriático y en un tiempo señora del mundo. Su decadencia, como la de España, fatal y rápida, se presta, florándola como el poeta al vagar por las ruinas de Italia famosa, a tristes consideraciones, enseñanzas amargas que ofrecen las verdades y las realidades de la Historia.

No era una vana ceremonia aquella tradicional de los esposos anuales de Venecia con el mar. El anillo de oro que el Dux arrojaba a las aguas en promesa de fidelidad, era todo un símbolo. Allí, en ese amor al mar, estaba la clave de la vida y del esplendor veneciano, que fueron magnificencia, riqueza y pompa de toda una época de fortuna y gloria.

No mató a Venecia el descubrimiento de nuevas rutas hacia las Indias que llevaron a cabo los navegantes españoles y portugueses.

Fue, esa facilidad en las comunicaciones, una causa ocasional, una de tantas como trajeron la ruina irremediable de la gran República. Perdió a Venecia su olvido de que su grandeza estaba en la mar, la desposada amante a quien el mayor olvidadizo e ingrato un día convez a serla infiel. Y la venganza del burlado fué tremenda. No sumergió definitivamente la gran ciudad que se baña en las aguas yrefleja la silueta de sus magníficos palacios e mármol en la superficie inmóvil de los canales. Hundirla en el cieno de las lagunas acaso hubiese sido un castigo, pero indudablemente un atentado a la inmortal supervivencia del arte.

Pero Venecia contió la decadencia y la ruina. Desde que dejó de ser un pueblo de navegantes, por perder el amor al mar, y dejó de ser un pueblo de mercaderes, por despegar el trabajo, para convertirse en una ciudad de molice y placer para los patricios y de servidumbre de envilecimiento en el bajo pueblo, esclavo de la tiranía más brutal del Dogo y del Senado, Venecia comenzó a hundirse moral y políticamente, como si sobre ella pesara la divina maldición que cae sobre las ominosas ciudades bíblicas.

Los Estados pequeños no tuvieron nunca más campo de extensión a su vitalidad que las inmensidades del mar. Es el amor al mar el resorte más poderoso que sirve al engrandecimiento de las naciones. Buena prueba de ello es España. Mientras fuimos un pueblo de marineros, de navegantes, de descubridores; mientras en nuestra raza latió el sentimiento del mar, fuimos un gran pueblo que con Colón añadió a la corona de Castilla el continente de América y con Legazpi se incorporó los inmensos territorios colosales de la Oceanía.

Desde que la política española cambió de rumbo y nuestro pueblo perdió el amor al mar, todos nuestros dominios en otros hemisferios se fueron perdiendo hasta llegar a este aislamiento geográfico a que, actualmente, por males de nuestras propias culpas, nos vemos reducidos. España no reconquistará su rango en el mundo, porque ha dejado de ser un pueblo que ama al mar.

En cambio, Inglaterra, atacada de pronto por la pasión al mar—cosa muy natural dado su carácter insular—comenzó a engrandecerse constituyendo su potencia marítima, ensan-

chando su flota, más la mercante que la militar, extendiendo y acrecentando su comercio exterior, incorporando a su soberanía lejanos territorios en todos los continentes y en todas las latitudes de la tierra. Ella es la única que actualmente puede decir en justicia y con orgullo que en sus dominios nunca se pone el sol. ¡Triste confesión para nosotros que inventamos y justificamos la frase!

Ahí está Holanda. Como la antigua Venecia, ella también se desposó con el mar. Convivió con las aguas, las que cediendo al ingenio del hombre fueron dejando al descubierto tierras en que pudiera aposentarse un pueblo. El holandés no encontró más camino libre a sus iniciativas que el mar. Y amó éste. Renunció a la conquista de la tierra firme, porque sabía que en esa lucha había fatalmente de perecer.

Mientras Venecia olvidó sus tradiciones y cayó en la ruina, Holanda ha perseverado en su historia, en su vieja leyenda de lobo marino. Nación de marineros y de mercaderes, ella ha conservado sus magníficos dominios coloniales, ha centuplicado su riqueza y ha conseguido un rango mundial. Nosotros que la tuvimos por un dominio, bajo la presión de las armas, bien pronto liberado, ya quiséramos ser siquiera una sombra de esa Holanda admirable.

Olvidar el mar ha sido el castigo de España, como lo fué para Venecia. Aun la desposada, desde hace más de un siglo, espera el anillo de oro del Dogo en nombre de la ciudad, de la vieja ciudad sumergida y muerta.

ANGEL GUERRA.

LA DOBLE NATURALEZA DE M. MAÜS

Es, a la vez, soldado francés y soldado alemán

NANCY. Los periódicos cuentan, con gran lujo de detalles, la extraña historia de un joven que es a la vez soldado de Francia, y soldado de Alemania.

Maüs, que así se apellida, nació en París el 9 de mayo de 1881.

Sus padres eran alemanes, y por eso, llegada la edad reglamentaria, trasladóse a Alemania y sirvió tres años como soldado en Sarrebruck, provincia del Rhin, en el regimiento de infantería núm. 7.

Vuelto a Francia, supo, con la mayor sorpresa, que había sido comprendido en un alistamiento.

Recibió una convocatoria para que hiciera su período de instrucción de veintiocho días, y teniendo que le considerasen desertor, fuése a Toul e incorporóse al 69.º regimiento de línea.

En él olvidó el famoso paso de parada del ejército alemán y aprendió los métodos de marcha del ejército francés.

Al año siguiente recibió en su casa de Nancy una nueva convocatoria. Enviábasele la Dirección del reclutamiento imperial alemán. Se le participaba en ella que debía incorporarse a su Cuerpo, con motivo de unas maniobras que iban a durar veintidós días.

Fuése a Alemania, asistió a las maniobras y regresó a Nancy.

Hace pocos días ha recibido dos convocatorias. Una para que vaya a Prusia a pasar tres o cuatro semanas, bajo las banderas del Emperador y Rey.

Otra, para que se incorpore en Toul al 69.º de línea y se vista el capote azul y el pantalón rojo, y haga un nuevo período de ejercicios militares, bajo la bandera tricolor.

Maüs está conforme con atender ambas convocatorias; pero le falta tiempo para después que cumpla con Alemania, volver a Francia y dirigirse a Toul. En uno u otro lado tiene que faltar a su deber.

Si quiere cumplir con Francia, ha de abandonar el regimiento alemán antes de que le licencien, exponiéndose así a que le declaren desertor. Si se queda en Alemania hasta que termine su período, le castigarán en Francia por no incorporarse a tiempo.

Maüs, aterrado, ha acudido a los periódicos de Nancy a contar sus cuitas.

Y en ellos ha rogado a las autoridades militares de Francia y Alemania se pongan de acuerdo y le den tiempo siquiera para cambiarse de uniforme.

EL PRESUPUESTO FRANCÉS

PARIS. La obra financiera del nuevo ministro de Hacienda, Sr. Cochery, está casi ultimada y en disposición de ser sometida a examen de la Comisión de presupuestos el miércoles próximo.

Se conocen ya las líneas generales del nuevo proyecto, y se indican los nuevos impuestos que el ministro someterá a la sanción del Parlamento.

Desde luego el trabajo financiero del señor Cochery está inspirado en el propósito de fijar con sinceridad la situación económica del Estado y al mismo tiempo en evitar la necesidad de recurrir a un empréstito para cubrir los gastos del presupuesto.

El ministro de Hacienda se ha encontrado al estudiar los presupuestos para el año 1910, con un exceso de los gastos sobre los ingresos que se eleva a la cifra de doscientos millones de francos, y para cubrir el déficit ha tenido que recurrir a la creación de nuevos impuestos.

De los 199 millones, sólo 15 corresponden a nuevos impuestos propuestos por el anterior ministro de Hacienda, Sr. Caillaux, y que habían sido aceptados ya por la Comisión de Presupuestos.

Los impuestos nuevos que propone el señor Cochery son los siguientes:

Aumento de los derechos sobre el tabaco, 65 millones.

Aumento de los derechos sobre herencias, 40 millones.

Recargos sobre el alcohol, 24 millones.

Impuesto sobre las marcas de vinos, aguardientes y absentas, 38 millones.

Graduación del Timbre sobre las cartas de pago, recibos, etc., 10 millones.

Impuesto sobre automóviles, 6 millones.

Censo de minas, 5 millones.

Otros recargos, 4 millones y medio.

Impuesto de Timbre sobre carteles artísticos y anuncios iluminados, 1.200.000 francos.

Licencias para apertura de nuevos establecimientos de bebidas, un millón.

Derechos sobre la vainilla, 600.000 francos.

Levantamiento de hipotecas, 500.000 francos.

El impuesto de tabacos pesará sobre los tabacos de lujo.

Los tabacos ordinarios no experimentan modificación en los precios; pero se reduce el peso de las cajetillas.

Los 24 millones de francos que se gravan sobre el alcohol se obtendrán elevando a 260 francos el impuesto sobre cada hectolitro.

El impuesto sobre las marcas de fábrica, y que está destinado, también, a garantizar su autenticidad, dará 19 millones por vinos y aguardientes, y otros 19 por extensión del sistema a las «absentas» y «bitters».

En cuanto al timbre sobre recibos, el ministro de Hacienda mantiene la exención del impuesto para recibos de cantidades inferiores a 10 francos, y a partir de esta cifra establece la tarifa gradual siguiente: de 10 a 200 francos, 10 céntimos; de 200 a 1.000 francos, 20; de 1.000 a 10.000 francos, 50 céntimos, y 1 franco para cantidades mayores a 10.000.

LUCHA ENCARNIZADA

El tiburón y los marineros

Quiere escaparse.

PARIS. Despachos de Lorient dan cuenta de un suceso emocionante, que está siendo comentadísimo entre los pescadores de aquella playa.

Hace algunos días fué muerto a arponazos un enorme escualo, que había sembrado el espanto entre los marineros de Lorient.

Pero desde entonces no hacían más que presentarse tiburones, que sembraban la alarma entre los tripulantes de las barcas de pesca y entre los que se bañan en la playa.

Ayer, el vaporcito de recreo «Thais», perteneciente al conde de Lysot, volvía de una excursión por aquellas costas, cuando su tripulación apercibió, en baja mar, a un enorme pez, que aparecía como encallado en la arena, cerca de Port Navalo.

Fué botada una lancha, que tripulada por varios marineros, provistos de cuerdas, cuchillos y arpones, acercóse todo lo posible.

Los marineros vieron que el enorme pez era un tiburón de tres metros de largo, que se había dejado sorprender por la baja mar.

Acercóse con mil precauciones, y mientras varios de ellos procuraban inmovilizar su terrible cola, atándola con cuerdas, uno, más intrépido, adelantóse blandiendo un arpón. El monstruo abrió su disforme boca, y entonces el bravo marinero introdujo en ella el arpón, que tenía en su mango un cable atado previamente a un peñasco.

Conseguido su objeto, el marinero alejóse precipitadamente. El herido escualo se agitó en espantosas convulsiones. Enlazado por su cola y su boca, no podía defenderse, y sus saltos sólo servían para hacer más profundas las heridas del arpón.

Al cabo, cesó de luchar y permaneció inmóvil. Los marineros le remolcaron hasta el bote; pero al pretender izarle, el tiburón hizo un violento esfuerzo, cortó la cuerda que pendía del arpón con sus acerados dientes y pretendió lanzarse al mar.

Sujetáronle por la cola y le acribillaron a puñaladas.

El corazón del monstruo latía con fuerza diez minutos después de haber sido arrancado.

¿COOK O PEARY?

El descubrimiento del Polo

La opinión del capitán Baumann.

BERLIN. El Berliner Tageblatt publica un despacho de su corresponsal en Dronheim, en que éste da cuenta de una entrevista que ha celebrado con el famoso explorador ártico, capitán Baumann.

Helo aquí:

«He celebrado una entrevista con el capitán de navío Baumann, que durante la expedición polar del Fram, fué el segundo del capitán Sverdup.

Baumann me ha dicho que en 1906 se decidió a realizar, por su cuenta, un viaje al Polo, siguiendo exactamente el itinerario que acaba de seguir Cook.

Quiso hacer la expedición con dos de sus compañeros del Fram; pero le fué imposible reunir los fondos necesarios.

Baumann está persuadido de que Cook ha llegado al Polo.

Dice que si Nansen y Peary encuentran extraño que Cook se haya mantenido tanto tiempo en el Oeste, hacen mal, porque Cook vióse obligado a escoger dicho camino.

Además—agregó—los que dicen que es imposible hacer observaciones exactas cuando

el sol está a una altura de diez grados, se engañan.

Yo he podido hacerlas excelentes con dicha altura.

La aserción de Cook, que ha dicho haber observado una temperatura de 83 grados Fahrenheit bajo cero, me parece muy digna de crédito.

Yo he podido apreciar con mis instrumentos una temperatura de 70 grados Fahrenheit bajo cero.

Testigo de ello, el doctor Simons, de la expedición del «Fram», que ha emitido hace mucho tiempo la opinión de que hacia el Noroeste, precisamente en el punto donde ha estado Cook, debe de haber un polo del frío secundario.»

Pregunté a Baumann si consideraba posible que Cook hubiese encontrado una tierra en el grado 85 de latitud Norte, y el explorador me mostró un esquema del mapa que hizo a bordo del «Fram» en 1902, y donde precisamente en el grado 85 señaló una tierra.

Enseñóme igualmente una carta de 1906, sobre la cual había trazado el camino que pensaba seguir.

Ese camino ha sido exactamente el que ha seguido Cook.

Baumann terminó diciendome: «Todo parece probar que Cook ha estado en el Polo Norte. Nada puede ser invocado contra sus asertos.»

MISCELANEA

El Museo Sarasate.

BIARRITZ. Ante tan distinguida como numerosa asistencia se ha verificado esta tarde la inauguración del Museo Sarasate y del salón de conciertos, edificadas en la finca que poseía el ilustre artista en esta población y en la que falleció en septiembre de 1908.

Después de pronunciarse discursos panegíricos por un secretario de la Embajada española en París y varios representantes del arte francés y del arte español y de la ciudad de Pamplona, dióse un brillante concierto por Mme. Berthe Marx Goldsmith, pianista de gran talento, que compartió los triunfos artísticos de Sarasate, y por los virtuosos Hekking, violoncellista, Bordás y Arbós. La asistencia aplaudió entusiastamente a los artistas.

No es suya la carta.

LONDRES. El jefe de los republicanos de Barcelona, Sr. Lerroix, ha declarado en una entrevista que no es el autor de la carta dirigida a Ferrer, que publican los periódicos.

Lerroix ha manifestado en su entrevista que aunque tiene relaciones con Ferrer, no comparte sus ideas anarquistas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Nuevo Gobierno.

SANTIAGO DE CHILE. El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma:

Interior: D. Ismael Tournal.
Negocios Extranjeros: D. Agustín Edwards.
Justicia e Instrucción: D. Emiliano Figueroa.

Hacienda: D. Manuel Salinas.
Guerra y Marina: D. Anibal Rodríguez.
Obras públicas: D. Eduardo Delaro.

Elecciones en Bulgaria.

SOFIA. Ayer se verificaron elecciones municipales en siete Ayuntamientos, aplicándose por vez primera el sistema del voto proporcional.

Se cree que los ministeriales lograron bastantes puestos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISIOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Había tenido serenidad ante los soldados; pero estaba verdaderamente emocionado.

Las últimas palabras del capitán vibraban todavía en su oído, y despertaban en su pensamiento el recuerdo clásico de la muerte del caballero de Assas.

Se veía ya rodeado de bayonetas alemanas y dando heroicamente la señal para salvar a sus camaradas.

Pero pensaba también en su madre, y sentía oprimírsele el corazón.

No tenía miedo; pero se encontraba en un estado de sobrecitación, que los más valientes han conocido al menos una vez, y que podría llamarse la fiebre del peligro.

La escaramuza de la mañana le había enseñado a no saludar más a las balas; pero no le había aguerrido contra los peligros invisibles.

Hubiera preferido tiros en pleno sol que este viaje nocturno, a través de un bosque sombrío, donde cada tronco de árbol podía ocultar un enemigo.

Sin embargo, por muy joven que fuese

su valor, Alberto estaba ya dispuesto a arriesgar la vida «por la gloria».

Es necesario decir que esta palabra, ridiculizada más tarde por unas canciones de Scribe, en las que hace con frecuencia consonante con «victoria»; tenía todavía todo su prestigio en 1814.

Se leían en los Liceos los boletines del Gran Ejército; se creía cándidamente en la patria, y la triste raza de los «gaudius», que en aquel tiempo se llamaba «mirriflor», no florecía lo bastante para producir muchos sujetos como Agenor Panardel.

El subteniente avanzaba resueltamente, plegado el cuerpo en dos, con las manos extendidas hacia adelante, para apartar las ramas; que le azotaban el rostro.

Las hojas secas crujían bajo sus botas; pero el viento sacudía furiosamente los grandes árboles, y el ruido de sus pasos se perdía en el sordo zumbido que rugía sobre la selva.

La viva claridad de los fuegos prusianos alumbraba las altas ramas; pero tenía en sombra los matorrales, que eran lo bastante espesos para permitir a Alberto poder ver el vivac enemigo.

A medida que se aproximaba redoblaba sus precauciones, acabando por arrastrarse de rodillas para atravesar el espacio que quedaba para ver el campamento.

Al fin pudo avanzar la cabeza, descubriendo en pleno un espectáculo, que en cualquiera otra circunstancia hubiera encontrado curioso y entretenido.

En derredor de grandes hogueras, en las que se habían echado árboles enteros, los soldados de la coalición, reunidos en pe-

queños grupos, se entregaban a agradables ocupaciones.

Unos vigilaban los ascadores, en que asaban carneros que seguramente no habían pagado a los aldeanos champenois, y otros se apiñaban alrededor de un tonel, de donde sacaban vino en grandes jarras, bailando algunos pesadamente, acompañándose con la voz.

Era completamente el alegre y bullicioso cuadro de una «kermesse» flamenco.

Alberto, que acababa de dejar el triste vivac del Ejército francés, en el que los oficiales no tenían ni aun pan, sintió saltársele el corazón de indignación, viéndose a aquellos extranjeros atacarse de víveres: arrancados a los desgraciados habitantes de una provincia arrasada.

Así era como se había figurado en el colegio la invasión de los bárbaros arrojándose sobre el Imperio romano.

Pero estas reminiscencias de sus estudios no le hicieron olvidar su misión.

Sin tener una idea clara de lo que podía ser un reconocimiento militar, el joven comprendió perfectamente que lo que importaba principalmente era conocer la fuerza del destacamento acampado en Soullaines.

Pero esto era difícil de apreciar desde el sitio en que se había colocado Alberto. Los fuegos del vivac parecían extenderse muy lejos en la selva, creyendo distinguir al fondo caballos y cañones.

Si había artillería, había entre ella alguna división, y Alberto decidió enterarse.

Empezó a arrastrarse hacia el vivac aprovechando los matorrales para ocultarse.

se, hasta llegar sin accidente al borde de la plazuela.

Desde allí abarcaba el conjunto de la escena.

Más allá de los de a pie acampaban un escuadrón de hucanos y una batería de seis piezas.

Ya no había duda sobre la importancia del Cuerpo enemigo, y el subteniente se disponía ya a volverse para dar su informe, cuando a unos cien pasos a la izquierda vió un fuego más brillante aún que los otros.

Un círculo numeroso de oficiales rodeaba este gran brasero, encendido ante la entrada de una tienda, sobre la que había una bandera con los colores prusianos, y cuyo interior estaba vivamente iluminado.

Alberto estaba lo bastante cerca para distinguir tres personas sentadas alrededor de una mesa.

Y, cosa extraña en un vivac de guerra, el sitio del centro estaba ocupado por una mujer, de rico traje, que parecía hacer los honores de la cena.

A su derecha había un personaje que el subteniente no podía ver más que de perfil, pero cuyas brillantes condecoraciones alzaban, como las estrellas, soberbios reflejos.

—¡Bueno! Este es el general que mandaba la división—se dijo Alberto.—Parece que piensa establecerse en Francia, puesto que ha traído a su mujer.

El convidado sentado a su izquierda era un buen mozo, a quien no le costó gran trabajo reconocer.

—El húsar que se ha llevado el coche—

—¿Qué ha hecho de Teresa?

En el momento en que el oficial de dragones se hacía esta pregunta, una forma blanca se destacó en el fondo de la tienda, en la que adivinó a la joven.

Estaba de pie, detrás de la mesa, y el motivo de su presencia no era difícil de encontrar.

Servía a los convidados. Alberto cayó desde la altura de sus ilusiones, teniendo que confesarse que el rapto de la joven se explicaba de una manera poco poética.

Pero bien pronto penetraron otras ideas en aquella exaltada cabeza.

—¿Qué podía hacer, sol., contra aquellos soldados extranjeros?—se dijo con profunda emoción.—La han obligado a obedecer.

Una conmovedora escena vino a darle la razón.

Alberto estaba muy lejos de la tienda para oír sus palabras, pero no perdía uno sólo de sus gestos.

Vió que el general tomaba de la mesa un vaso, cuya prolongada forma indicaba claramente su uso.

Los prusianos bebian este champagne, que no se recoge en los tristes abetos de Brandebourg, celebrando, con el más francés de todos los vinos, el triunfo brutal de los teutones.

El teniente creyó asistir a una profanación.

El hombre llenó de cruces presentó el vaso a Teresa, permaneciendo ésta rígida e inmóvil.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL GLOBO "MARIPOSA,"

Sin noticias.—Pesimismo fatídico.—Nuevas exploraciones.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Continúa la ansiedad por conocer noticias del capitán Martínez.

La opinión de todo el mundo es que se ha perdido para siempre el pequeño «montgolfier» con su valiente capitán, que ha debido perecer.

A las cuatro de la madrugada, y fletado por el Comité de la Exposición el remolcador «Manuel María», salimos en él, que siguió en esta excursión el mismo rumbo Nordeste que llevaba el globo «Mariposa» a las seis de la tarde del domingo, cuando se perdió de vista.

Al clarear el día nos encontramos al «Canalejas», que venía de Barcelona, y tampoco había visto el aerostato.

A las ocho de la mañana vimos el bergatín «Pepita», de la matrícula de Villagarcía. Procurando alcanzarle a las diez, mediante las señales que le hicimos con las bocinas, y puestos al habla con sus tripulantes nos dijeron que no habían, tampoco, visto el globo.

Creyendo que pudiera haber marchado a lo largo de la costa con dirección hacia Alicante, puesto que a las doce de la noche última cambió el viento, emprendimos aquella ruta llegando hasta la vista de Ibiza.

Luego tomamos el rumbo Sudoeste, explorando todo el espacio que media entre Denia y Gandía.

A las once de la mañana habíamos recorrido 56 millas inútilmente, sin encontrar el más leve rastro del perdido globo «Mariposa».

Regresamos entonces, desalentados y tristes, a Valencia, en cuyo puerto entrábamos a las cinco de la tarde.

Habíamos descrito en nuestra excursión un ángulo obtuso, cuyo vértice estaba en Ibiza.

La opinión de algunos de los que hemos hecho la expedición es que el globo derivó por la costa alicantina, hacia África.

Esperando noticias.—Reacción en la opinión.—Acentuarse los pesimismo.—Insistiendo en las pesquisas.

Las Comandancias de Mallorca e Ibiza no han contestado a los telegramas que anteayer se les dirigieron interesándose la busca del «Mariposa».

La opinión ha reaccionado en el sentido de que la desgracia ha ocurrido, no por culpa de los organizadores del espectáculo, que fueron los primeros en prevenir al desventurado capitán Martínez de los peligros de la ascensión, sino a la temeridad del aerostata, ya que no a su inexperiencia, puesto que se trata de un hombre avezadísimo a los viajes aéreos.

El intrépido capitán hace más de veinte años que cruzaba el espacio en globos de gas.

Fue el que, muerto trágicamente el famoso capitán Mayer en una de sus interesantes excursiones, heredó el aerostato de aquél y el que emuló las proezas suyas.

Cuando se inició luego el furor por resolver el problema de la aviación, el capitán Martínez se dedicó también resultadamente a él, realizando una serie de trabajos que no carecían de originalidad y fundamento.

Tenía varios modelos de aeroplanos, uno de los cuales, de tamaño pequeño, experimentó hace cinco años en Madrid, creo que en los talleres de un popular semanario, cuyo director le proporcionó medios para la construcción del aparato.

Más tarde, hará unos meses, se trasladó de Madrid a Aranjuez para realizar allí las experiencias preliminares de otro modelo de aeroplano más sencillo que el primero y bastante parecido a otro que en las pruebas últimas que en Reims y Beteny ha obtenido uno de los primeros premios.

Careciendo de recursos para construir el aparato, en el que tenía una confianza ciega, y después de haber apurado todos los medios para buscar dinero, el entusiasta aviador se decidió a recurrir al globo primitivo de gas, para procurárselo en ascensiones tan arriesgadas como la última.

Era un retroceso en su carrera, porque el sueño suyo presente eran los aparatos más pesados que el aire; pero de esta suerte es como el pobre capitán Martínez aspiraba al título de primer aviador español, que ya otros le disputaban.

El Sr. Tréner fue uno de los que antes de la ascensión le invitó a que desistiera, en vista del viento que soplaban.

Martínez desoyó el consejo.

¿Habrá perecido?

Ha regresado otro remolcador, «El Cid», que salió a las cinco de la mañana, y tampoco ha visto nada después de recorrer 90 millas.

Los tripulantes han preguntado por el «Mariposa» a los tripulantes de varios vapores y barcos de pesca, y nadie da razón del infortunado capitán.

En este momento se vuelve a telegrafiar a todas las Comandancias del litoral.

A medida que las horas pasan el pesimismo se acentúa.

MUNOZ.

SUCESO MISTERIOSO

BILBAO. (Martes, madrugada.) En la calle del Convenio de Vergara vivía una señora sola que, por cuestiones de carácter, habitaba separada de su familia y que ocupaba una habitación que le habían cedido dos vecinas, inquilinas de dicha casa.

La citada señora murió casi repentinamente, asistida por las citadas vecinas, quienes después de muerta, la amataron, sacándole del lecho, colocando el cadáver sobre una manta en el suelo, rodeado por cuatro cirios,

hasta que llegaron los encargados de la funeraria.

Hoy se verificó el entierro, llamando la atención del público que precisamente detrás del fúnebre cortejo fueran llevadas las dos vecinas citadas atadas, conducidas a la Cárcel por la Policía.

Según rumores, la señora fallecida ocultaba entre las ropas de la cama una bolsa conteniendo gran cantidad de monedas de oro y billetes, que ha desaparecido, culpándose de la sustracción a las vecinas asistidas.

El suceso es muy comentado y se cree que dará juego ante los Tribunales.

TRAGEDIA EN CEUTA

UN HOMBRE MATA A SU SUEGRA

CEUTA. (Lunes, tarde.) Antonio Rústico Expósito, de cuarenta y nueve años, casado con Dolores García Ballesteros, sostenía frecuentes disputas con ésta a causa de los celos.

Su esposa, cansada, entabló hace algunos días demanda de divorcio.

Antonio llegó hoy al domicilio conyugal, sito en la calle de San Francisco 9, y encontró en él a su suegra.

Arrojó sobre ella blandiendo un enorme cuchillo, y la hirió en la espalda.

El arma interesó la aorta.

La suegra, al sentirse herida, huyó aterrada, dejando por toda la casa un reguero de sangre, y ganó la calle, donde cayó muerta.

El criminal buscó a su esposa para matarla.

Esta, acompañada de una vecina, refugióse en una alcoba y atrancó la puerta con unos muebles.

Hecho esto pidió auxilio a grandes voces.

Acudió la Policía y prendió al asesino sin resistencia.

Le condujo a la inspección.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y tomó declaración a los vecinos de la casa del crimen.

El criminal había sido tambor del regimiento de Ceuta, núm. 60.

Ahora se dedicaba a la pesca.

LOS SUCEOS DE BARCELONA

Desterrados.

HUESCA. (Lunes, noche.) Han sido conducidos a Ayerbe cinco desterrados por los sucesos de Barcelona.

En la Caja de Ahorros.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En las oficinas del Montepío y Caja de Ahorros se ha observado que desde los sucesos del pasado julio los ingresos son un 25 por 100 inferiores a las devoluciones de cantidades ingresadas con anterioridad.

Contra los agentes de emigración.

El Gobierno civil ha comenzado una activa y enérgica campaña contra los agentes de emigración que facilitan documentos falsos a individuos sujetos al servicio militar.

El «Boletín Oficial» de esta provincia publica diariamente los llamamientos de jueces militares, citando a soldados que no se han incorporado a filas.

Gestionando un indulto.

Los diputados de la izquierda solidaria hacen activas gestiones para lograr el indulto de Clemente García, que fué condenado a muerte en el último Consejo de guerra.

DE SAN SEBASTIAN

Concurso hípico.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la prueba de inauguración del Concurso hípico, adjudicándose los siguientes premios:

- 1.º «Abricot», montado por el Sr. Febrel, oficial de la Escolta Real.
- 2.º «Windsor», jinete Yebrel.
- 3.º «Ormella»; jinete, teniente italiano Gaspar Bostia.
- 4.º «Murzouff»; jinete, Bianchelli.
- 5.º «Sultin»; jinete, Riant.
- 6.º «Allons»; jinete, Angier, teniente francés.
- 7.º «Double»; jinete, Ricard.
- 8.º «Resolu»; jinete, Trenoy, oficial belga.
- 9.º «Gloria»; jinete, Salanita, oficial italiano.
- 10.º «Thequack»; jinete, Barrón.

Asistió al Concurso la Familia Real, que paseó después hasta los altos de Capuchinos.

Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) En el restaurant del Club Cantábrico se ha celebrado el banquete ofrecido por la misión española a los militares extranjeros que vinieron al concurso hípico.

Asistieron 80 comensales, presidiendo el capitán general.

El duque de Tetuán, jefe de la misión española, saludó a los oficiales extranjeros y brindó por los jefes de las naciones que representaban.

El coronel Oliveyra, jefe de los argentinos, correspondió al saludo.

Encomió la importancia de los concursos internacionales para el mejoramiento de la raza caballar.

Brindó por las tropas de Melilla y por los jefes de las naciones que tenían representación en el acto.

Después habló el duque de Alburquerque, jefe portugués; brindó por el Ejército español, tan gentil como bravo, por las tropas que están en Marruecos y por los jefes de las naciones representadas.

Terminó con tres «hurras», contestados con entusiasmo.

Un baile.

Después fueron todos al Hotel Continental, en donde distinguidas señoras y señoritas fueron recibidas con numerosas banderitas de diferentes países, dándose tantos «hurras» como países se hallaban representados.

Comenzó el baile, que se prolongó hasta bien entrada la madrugada.

Las pruebas de mañana.

Mañana se verificarán las pruebas oficiales, disputándose las copas ofrecidas por Sus Majestades.

Los competidores correrán por grupos en el orden siguiente, que ha sido fijado por la suerte: 1.º, franceses; 2.º, ingleses; 3.º, belgas; 4.º, italianos; 5.º, portugueses; 6.º, argentinos y 7.º españoles.

TOROS EN PROVINCIAS

En Salamanca.—La segunda de feria.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) Con buena entrada y tarde excelente se ha celebrado la segunda corrida de feria.

Los toros han sido de Veragua, y las cuadrillas de Bombita, Vicente Pastor y Cocherito de Bilbao.

Preside el primer teniente alcalde, señor Gambotti.

Primero.—«Sortijos». Negro, entrepelao.

Con escasa codicia toma tres varas malas y un refilonazo.

Patatero clava un par de frente superior y otro Morenito de Sevilla, cerrando el tercio Patatero, escuchando palmas.

Bombita, de canela y oro, brinda ante la presidencia.

El toro está huido y lo trestea con dificultad, señalando un buen pinchazo; otros dos haciéndolo todo Bombita; otro malo y otro más, descabellando al primer intento. Pitos.

Segundo.—«Espantavivos». Cárdeno, de buena lámina.

Vicente Pastor veroniquea con lucimiento.

Con poder toma cinco varas de Varillas y Zurito, falleciendo un penco.

Pepín y Morenito de Valencia porean cuatro veces bien, escuchando palmas.

Pastor, de verde y oro, hace una valiente faena de muleta, señalando un buen pinchazo.

Nueva faena pesada, para dar una estocada tendenciosa que basta.

Algunas palmas.

Tercero.—«Curioso», negro, salpicao y bravuconillo.

Agua cinco varas del Gordo y Artillerito, dejando dos jacos.

Camará y Blanquet clavan tres pares, siendo aplaudidos justamente.

Cocheo, también de verde y oro, hace una buena faena con la muleta, agarrando una estocada baja y atravesada.

Algunos pitos.

Cuarto.—«Campanero». Jabonero sucio.

Bombita cambia de rodillas, escuchando muchas palmas.

Toma el veraguño con coraje cuatro varas de Alvarez y Artillerito, matando un caballo.

Bomba toma los palitroques y jugando con el toro clava dos soberbios pares, cerrando el tercio Barquero, que oye palmas.

Bombita hace una inteligente faena con pares en redondo y de pecho, señalando un pinchazo.

Nuevos pares para dar un sablazo, tirándose desde su casa.

Tres intentos de descabello, acostándose el toro aburrido.

Pitos a Ricardo.

Quinto.—«Merino», negro.

Sin voluntad toma dos varas, un refilonazo, matando un jaco.

Se arma una bronca que se oye en Frajana, por pedir el público que fogueasen al toro.

Entre una formidable lluvia de proyectiles, porean como pueden Pepín y Morenito de Valencia.

Vicente Pastor hace una faena movida para dar una estocada superior, que puede considerarse como la estocada de la tarde.

¡Lástima de pólvora para el buey veraguño!

Sexto.—«Relojero», cornabierto. De salida toma tres refilonazos y dos varas más, teniendo que salir a los medios los varilargueros y acosarlo materialmente.

Camará y Blanquet colocan dos buenos pares, terminando el tercio Aragonés.

Cocheo hace una pesada faena con el manso, acabando con un bajonazo bien merecido.

El ganado del duque ha resultado mansueto, excepto el cuarto.

Bombita superior bregando y mal con el estoque.

Vicente Pastor y Cocherito cumplieron.

Los banderilleros bien.

El público aburrido.

En Aranda.

ARANDA. (Lunes, noche.) El público ha salido satisfecho de la corrida de esta tarde, en que se han lidiado toros de la ganadería de Pellones.

Las reses han resultado buenas, matando 12 caballos.

Mazzantinito y Corchaito han estado magistrales con muleta y estoque.

Ganaron dos orejas.

Los dos matadores pusieron banderillas, siendo ovacionados.

En Utiel.

UTIEL. (Lunes, noche.) Los toros de Flores lidiados esta tarde han resultado buenos, matando 10 caballos.

Mogino y Reverte, encargados de estoquear, han estado superiores toda la tarde. Les dieron dos orejas.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

El mensaje del Ayuntamiento madrileño.—Llegada de esperantistas.—El Congreso Obrero.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) En la sesión del Ayuntamiento se dió cuenta del envío de un mensaje del Municipio de Madrid, agradeciendo las atenciones dispensadas a la banda municipal y Comisión de ediles madrileños, que la acompañaron en su reciente excursión.

Se acordó significarle su reconocimiento por la atención del Mensaje, que se supone será conservado en el archivo municipal como recuerdo de la cordialidad de relaciones de ambos Municipios y del gusto artístico del de la corte y villa.

A las seis de la tarde llegaron 150 esperantistas, procedentes de la ciudad condal. Entre los que van a llegar figuran el inventor de la citada lengua universal, M. Zamenhof; el general francés Severt; el magistrado del Sena, M. Bourlet; el literato M. Cort, y otros.

El Ayuntamiento preparase a festejarlos lucidamente, saliendo a la estación con los maderos de la ciudad.

También ha subvencionado al citado post-congreso con 300 pesetas.

Esta noche se celebrará la reunión preparatoria del Congreso Obrero regional, que se celebrará del 14 al 16 en el Salón de actos de la Exposición.

Se han inscrito 92 Sociedades.

Ha llegado a Vallada, comenzando la suspenida visita pastoral, el arzobispo de Valencia, el cual ha tenido allí un recibimiento entusiasta y solemne.

En la parroquia iglesia castrense se ha dicho una misa rezada por el descanso eterno de los muertos en Melilla.

Siguen los presidentes de las Juntas locales recibiendo donativos.

ARAGON

En Calatayud.

CALATAYUD. (Lunes, noche.) Han terminado las fiestas con las carreras ciclistas y pedestres, resultando algo deslucidas por causa de la lluvia.

Las fiestas han terminado sin incidentes.

—El arzobispo Sr. Soldevila ha visitado la Cartuja de Aula Dei, donde almorzó con los superiores de la Orden, el alcalde Sr. Iranzo y los notarios eclesiásticos, Sres. Flea y Burillo.

Nuevas escuelas.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) En Lecina se va a construir un edificio de nueva planta para escuelas municipales.

Son varios los pueblos de la provincia que, siguiendo la conducta de Muel, Bardallur y otros, proyectan la construcción de escuelas municipales.

Eseñelas laicas.

El gobernador ha cumplido las órdenes del ministro de la Gobernación, remitiendo la lista de las escuelas laicas que hay en la provincia de Zaragoza.

En la relación, aunque parezca cosa extraña, sólo figuran dos escuelas laicas, una en el barrio de Torrero y otra existente en la calle de San Pablo.

El gobernador ha manifestado que son las dos únicas que existen en la provincia.

Entrevista comentada.

El gobernador civil conferenció esta mañana, muy largamente, con el jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, Sr. Navarro.

La entrevista está relacionada con una denuncia presentada en el Gobierno Civil, remitida desde una importante población aragonesa.

A pesar de mis pesquisas me ha sido imposible saber nada de este asunto, pues la reserva es rigurosa.

Revista del mercado.

La sequía ha perjudicado mucho al campo. Ayer llovió a intervalos; esta tarde no ha llovido.

Se tienen noticias de que el temporal ha alcanzado a casi toda la provincia.

Los precios que rigen en la plaza son los siguientes:

Trigo catalán de monte, de primera, de 43,50 a 44,50 el caiz; bembrilla, de 40 a 41; huerta, de 38 a 38,50; maíz, de 29 a 30; cebada, 28.

CASTILLA LA VIEJA

Una fiera.

SORIA. (Lunes, tarde.) Nuevos detalles rectifican algo los primeros informes de los crímenes cometidos por Mariano Utrilla, a causa de una partición de bienes con sus cuñados.

Hirió a uno de éstos y mató al otro.

La otra víctima que también pereció a sus manos, fué la mujer del muerto, no la hija. El crimen se cometió en el pueblo de Sagides.

En los demás detalles que os telegrafié anteriormente, no hay nada que ratificar.

CATALUÑA

El barón de Bonet.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha regresado a esta ciudad el rector de la Universidad, señor barón de Bonet, que en seguida se ha posesionado de su cargo.

Confiteo resuelto.

En el despacho del gobernador han celebrado una conferencia con el Sr. Crespo Azorín los empresarios de teatros y la Comisión de profesores de orquesta para solventar sus diferencias.

Discutieron los reunidos el tiempo que debía concederse a los referidos profesores para cenar, y se acordó en definitiva que sea el

de hora y media los días laborables y el de una los festivos.

Con esta solución ha quedado conjurado el conflicto que se avecinaba.

Los esperantistas.

Mañana saldrá para Valencia el presidente del V Congreso Internacional de Esperanto, doctor Zamenhof, acompañado de otros esperantistas extranjeros.

El Sr. Maciá a Melilla.

Se ha confirmado la noticia dada por la Prensa lerdense del viaje del diputado solidario Sr. Maciá a Melilla.

El Sr. Maciá marchará el miércoles.

El señor del Valle.

Para posesionarse de su nuevo cargo, marchará mañana a esa capital el señor del Valle, ex fiscal de la Audiencia de Barcelona.

Arrollados por un tren.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Tres niños jugaban en la línea férrea del Norte, cerca de Tarrasa.

Pasó un tren, que no pudo detener a tiempo su marcha, y arrolló a los niños, dejando a uno cadáver.

Los otros dos resultaron ilesos.

GALICIA

Crucero alemán.

VIGO. (Martes, mañana.) Acaba de fondear, procedente de Bilbao, el crucero alemán «Hansa», escuela de guardias marinas.

Permanecerá aquí varios días.

VALENCIA

Los botijillas.

ALICANTE. (Martes mañana.) Llegó felizmente la peregrinación botijil, recibiendo el patriarca grandes felicitaciones por el éxito de su campaña.

Mestre Martínez ha sido aclamadísimo.

VASCONGADAS

Regreso del gobernador.

BILBAO. (Lunes, noche.) Acaba de regresar el gobernador civil con los jefes de la Guardia Civil.

Vienen de recorrer los pueblos inundados, haciendo el viaje en automóvil, con grandes dificultades, por el mal estado de la carretera en algunos puntos.

El pueblo más castigado.

El pueblo más castigado ha sido Somorrostro, en donde el agua cupa una gran extensión, cubriendo los árboles más de dos metros de altura.

La carretera está impracticable; los servicios de trenes suspendidos, y muchas casas completamente aisladas están anegadas sus plantas bajas.

Fuerzas de salvamento.

Han llegado fuerzas de Marina con lanchas, procediendo al salvamento de familias que se encontraban en situación angustiosa desde anoche.

Las pérdidas son enormes.

Indignación del vecindario.

Como el río de Somorrostro sirve para los lavaderos de minas próximas, al desbordarse arrastró gran cantidad de lodo y residuos que dejaron inútiles los campos de labores por mucho tiempo.

La indignación del vecindario contra los mineros es grande, pues hace tiempo que se quejan contra los avados en aquel río, que interceptan

INFORMACIONES DE MADRID

DESPUES DEL CONCURSO

ACTORES Y EMPRESARIOS

De todas veras, querido Ceferino, agradezco la amabilidad con que me rectifica. Otro menos inteligente que usted se hubiera enfadado. ¿No se molestó Tallavi porque le le dijo que interpretaba el Osvaldo de «Los aparecidos» peor que Zacconi?

Sin embargo, las finezas de usted y el agradecimiento mio no pueden llegar al punto de que yo confiese haber incurrido en error cuando estoy seguro de haber acertado.

—Si algo malo hice yo, fué culpa mia, no de los concejales—declara usted, con noble y honrosa generosidad.

No, amigo Ceferino; si algo malo hiciera usted como empresario, sería porque los concejales se lo permitieron, no previendo el caso de interponiendo el veto oportunamente. ¿Quién dudará que usted podía y sabia hacer más?

Todo aquello pasó y huelga volver a comentarlo. Únicamente, de tarde en tarde, algún periodista recuerda «la temporada de Encargate de Amelia» como pudiera recordar el siglo de Pericles.

Recuerda usted muy atinadamente que no faltó algún acuerdo aislado durante la época de su gestión en el Español. Es verdad, y me complazco en reconocerlo. La representación de «El sí de las niñas» y el segundo acto de «El talón de Aquiles» fueron dos páginas honoríficas para usted.

De todas suertes, con aquella temporada y sin ella, María Tubau fué siempre, y sigue siéndolo, una de nuestras contadas grandes actrices, como también usted, Ceferino amigo, continúa disfrutando los legítimos prestigios a que sus aplaudidas comedias le dan derecho. Pero, con ser María Tubau grande actriz y usted notable autor, la temporada resultó medianeja sin embargo. Y he aquí uno de los poderosos motivos por los cuales, en igualdad de condiciones, preferiré siempre un empresario industrial a un actor empresario.

Admiro, por ejemplo, mucho a Carmen Cobeña y reconozco en Federico Oliver un vigoroso temperamento de dramaturgo. Sé que, en manos de ellos, el Teatro Español está en buenas manos y que pueden triunfar grandemente, si causas independientes de su voluntad no lo impiden o si la disculpable vanidad de casi todos los artistas no les ofusca y no les hace creer engañosamente que con su propio mérito les basta.

La mayoría de nuestros comediantes—y la misma ilustre Carmen Cobeña acaba de darnos buen ejemplo—prefieren contratar a ser contratados. Y si les mortifica y humilla que les contrate un empresario rico, ¿cómo no ha de parecerles más inadmisibles todavía que les contrate un empresario actor?

Temo, sinceramente que María Tubau, Rosario Pino, Borrás, Morano, García Ortega, preferirán siempre ser Empresa también a ser actores contratados, y, cuando se contrata, será efímeramente. Y, aun en el supuesto de contratarse, les supongo más inclinados a entrar en una compañía donde puedan, siquiera en alguna comedia que otra, ser ellos mismos la «base» del trabajo, que a incorporarse en un cuadro escénico dirigido y costeado por una actriz o por un actor, con un repertorio ya creado a su medida o con aspiraciones de creárselo lo antes posible. Y conste que en esto para nadie hay agravio; es muy humano—y hasta es muy laudable—que un artista con fe en sí mismo anteponga a todo, y a ello lo sacrifique todo, el desenvolvimiento de su propia personalidad. Por esto, siempre que un actor-empresario inaugura un negocio temo que llegue el caso de que censuramos al empresario, al mismo tiempo que aplaudamos al actor.

De un empresario o director de escena que sea autor dramático, otro tanto digo.

Pero hay más aun. Por grande que un actor sea y por inteligentísimo que fuere un director, ¿quién nos asegura que no han de fracasar? Y si ellos fracasaran, ¿cómo reemplazarlos? ¿Cuándo se destituirían ellos mismos?

Ahora, cuando ya el Ayuntamiento adjudicó el Teatro Español y no puede derivarse de mis palabras ningún perjuicio material para nadie, declaro lealmente que, si fuera concejal, yo hubiera votado en favor de Tirso Escudero, no por tratarse de Escudero y Oliver—es Oliver casualmente uno de mis mejores amigos y algunas de sus comedias las tengo en bastante consideración,—sino porque me parece más fácil para un empresario industrial que para un empresario actor o dramaturgo contar con el concurso de todos los actores y de todos los autores dramáticos siempre que le convenga. Lo mismo votaría por D. Cándido Lara, en caso semejante, contra María Tubau, actriz extraordinaria.

Se me dirá que María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza sostuvieron durante muchos años el Teatro Español, no ya con dinero, sino con lujo, y siempre triunfal, y siempre lleno. Pero aun ellos mismos, a pesar de su autorizada experiencia de empresarios, no pudieron contratar a Rosario Pino y Emilio Thuillier, sino tuvieron que darles participación en la Empresa.

En un mundo escénico «ideal», los actores serían para explotar los negocios, sino para representar las comedias, como los dramaturgos para escribir las suyas y no para dirigir las de otros. Para ser «Empresa...» están los empresarios.

Se objetará que el empresario puede no ser hombre de fino y depurado gusto artístico. Cierro; está en lo posible, y aun en lo probable. Pero el empresario lo es un ser destinado de la vida de relación. Siempre tendrá quienes le ilustren y aleccionen, los autores que quienes trate, y los comediantes que trabajen con él, y la opinión del público, en definitiva a que más importa, porque—Benaven-

te lo ha observado muchas veces con su clarísimo y encumbrado juicio—los intereses del negocio y los del arte no están tan reñidos como algunos parecen suponer.

—Es un negociante—clamaban los concejales, al referirse en la sesión a Tirso Escudero. ¡Y eran los concejales de ideas avanzadas! Pero ¿es que vivimos en la Edad Media? ¿Es que la palabra «negociante» supone inferioridad? Aparte de esto, ¿es que que nadie, actor o no actor, va a hacerse cargo de un teatro sin propósito de lucrarse de él?

—No ha puesto en escena sino vaudevilles!—añadía otro de nuestros ediles. No toria injusticia. ¿Es un «vaudeville», por ejemplo, «El adversario»? ¿Lo es «La ráfaga»? ¿Lo es «Los abejorros»? ¿Lo es «Los noveleros», de Rostand? ¿Ya quisieramos muchos «vaudevilles» así.

No cabe negarle sin evidente inexactitud al Sr. Escudero que, en su teatro y bajo su empresa, aludimos a muchos actores de los que figuran merecidamente como los mejores de España: Rosario Pino, Matilde Rodríguez, Nieves Suarez, Concha Ruiz, Irene Alba, Borrás, Morano, Rubio, Tallavi, Santiago, Mendiguchía. En su teatro admiramos comedias de Galdós, de Benavente, de los Alvarez Quintero, de Rusiñol, de Iglesias, de Acebal, de Danvila. El nos hizo conocer el mejor repertorio extranjero, y nos trajo a la Réjane, a Zacconi, a Tina di Lorenzo, a la Mariani y al grupo «Materlinck». El puso en escena, aun no siendo de la índole de su trabajo, obras clásicas, como «El alcalde de Zalamea», «D. Gil de las Calzas Verdes» y «La discreta enamorada»; ó, contra las protestas del abono elegante, sostuvo una comedia de Plauto en el cartel. Y, desde «Lo cursi», de Benavente, hasta «Las de Calvo», de los Alvarez Quintero, ha defendido su teatro gallardamente durante diez ó doce años. Y, salvo alguna excepción honrosa, que todos recordan, reconocemos que las campañas de los actores-empresarios en Madrid se distinguieron siempre por su economía y por su brevedad.

Yo sentiría que alguien me reprochara aparecer defendiendo a un empresario contra un compañero. Pero no es así. Defiendo lo que creo verdad. Y aun por si mi opinión fuera equivocada, no quisiera exponerla y razonarla hasta que ya hubiera sido adjudicado definitivamente el Teatro Español, para que una posible equivocación mia no pudiera beneficiar ó perjudicar a uno de los solicitantes frente al otro.

Las ventajas materiales que el Sr. Escudero ofrecía en el concurso—y que otra Empresa acreditada de Madrid, Lara ó Arregui y Aruej hubieran podido ofrecer también—mucho me temo que Oliver no las haga suyas. En cambio, ni Tirso, ni otro concesionario alguno hubieran podido negarse a las únicas mejoras que proponía Oliver, ó sea una serie de conferencias literarias—naturalmente gratuitas—representar las obras clásicas como en su época, para economizar gastos de decorado, y hacer las comedias sin refundir—y sin pagar derechos de refundición, por consiguiente—intento que juzgo muy artístico y muy oportuno, pero que no es cosa tampoco, ciertamente, para arruinar a nadie.

Esto aparte, de ser necesario conceder el teatro a un actor, yo estimo de lo más justo y de lo menos peligroso que el artista favorecido sea Carmen Cobeña.

La ilustre actriz y su esposo el Sr. Oliver hicieron en la Princesa una temporada de lucimiento. Supieron atraerse a Benavente, que les entregó dos comedias, y a los Alvarez Quintero, que les dieron una. Maldonado, Armiñán y el propio Oliver estrenaron también producciones muy estimables. Del teatro romántico, se hizo algo de Zorrilla. Del teatro extranjero, algo de Ibsen y de Materlinck. En la compañía figuraron dos actores de alta categoría, Concha Ruiz y Morano.

Aquella temporada, de muy pocos meses, fué simpática y mereció elogios. De haberla prolongado, en largas y reñidas competencias con otras Empresas poderosas, ¿se hubiera tenido resistencia y tenacidad para continuarla? Del buen deseo, yo no dudo.

Carmen Cobeña y Federico Oliver, como empresarios, puede decirse que constituyen, en el mundo teatral de Madrid, un «valor nuevo».

¿Conviene crear valores nuevos? Es evidente, y no coadyuvar a crearlos desde la Prensa sería injusto.

Hasta ahora la nueva Empresa del Español es una incógnita. Necesita formar una gran compañía y hacerse con buenas comedias. Escenarista obliga.

Carmen Cobeña está en el caso, cuando contrate a otros actores, de olvidar que ella misma es actriz y de sacrificar, por mucho que le duela el sacrificio, su propio lucimiento a la armonía del conjunto.

Federico Oliver debe olvidar también que es autor dramático y desprenderse de todo prejuicio de escuela, de toda tendencia sistemática y de toda rutina.

Si así lo hacen, pueden triunfar. Y, si triunfan, estén seguros—aunque, por mi insignificancia, poco ha de importarme—de que habré de experimentar el placer más vivo en ser pregonero de sus victorias.

CARAMANCHEL.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

LA SITUACIÓN EN CATALUÑA

Según Giner de los Ríos

«Ayer llegó de Barcelona el diputado a Cortes Sr. Giner de los Ríos. Le oímos asegurar que obedece el viaje a su propósito de conferenciar con algunos hombres influyentes de los partidos liberales para enterarse de la situación de Cataluña, y singularmente de la de Barcelona, a partir de la semana trágica.

El Sr. Giner ha comenzado sus conferencias con una muy extensa, celebrada con el señor Moret, al cual ha dado informes, que el jefe del partido liberal estima de gravedad suma y pintan el estado del alma catalana en un momento crítico.

A excitar los ánimos contribuye el régimen que impera en Barcelona, donde se han clausurado más de 120 escuelas, en las que recibían instrucción 5 ó 6.000 niños, que hoy están en la calle. Se da el caso de que se haya cerrado una escuela obrera como la de San Andrés de Palomar, cuya primera piedra fué colocada por el Rey, que asistió a la apertura de este centro, y en el cual, en sitio preferente, aparece el retrato de Don Alfonso XIII.

Hay que advertir que la escuela de San Andrés se dedica principalmente a la enseñanza de prácticas industriales, francés, dibujo, etc. Ninguna escuela clausurada será abierta sino mediante dictamen del alcalde y el párroco, siendo obligatoria la doctrina cristiana.

Parece que son tres mil los detenidos en las cárceles, y que la más leve sospecha priva de libertad a los ciudadanos, sin fijarse en otras circunstancias, pues entre aquellos los hay hasta carlistas.

Todo esto mantiene los espíritus en una tensión violentísima, y hace presumir al señor Giner de los Ríos que podría provocar un cambio de actitud, guiado por el instinto de conservación, entre elementos, sin otro vínculo que el amor al derecho y a la libertad, y hasta ahora separados por motivos que parecían imborrables.

Reñérese, sin duda, el Sr. Giner a una posible aproximación entre los elementos solidarios de la izquierda y los republicanos conservadores y radicales antisolidarios.»

Según Cambó

Contestando a requerimientos del Diario de Barcelona para que los regionalistas se adhirieran a la monarquía de Don Alfonso XIII, La Veu de Catalunya publica esta noche un largo artículo, firmado por el diputado señor Cambó, escrito en catalán como cuantos publica este periódico, y que dice, entre otras cosas:

«¡Que nos declaramos monárquicos! En Madrid nos lo han dicho muchas veces que debíamos de ser colectivamente monárquicos ó republicanos, y aquí, en Cataluña, nos han gritado de una parte: «¡Cuidado con la Monarquía!» Y de otra parte nos han dicho: «¡Cuidado con la República!»

Y a nosotros estas observaciones y estos gritos nos han producido siempre la impresión de voces de otros tiempos que podían tener resonancia en épocas pasadas; pero que hoy, en la realidad del momento actual, son vocablos sin sentido, que no significan cosa alguna.

Decir Monarquía ó República, es pronunciar palabras sin sustancia positiva.»

Añade Cambó en este artículo la interpretación que dan algunos al concepto de la república y que hacen que muchos republicanos de buena fe renuncien por mucho tiempo a la esperanza de implantación de este régimen.

Respecto a la Monarquía—añade Cambó,—tiene Cataluña recuerdos de gloria y recuerdos de muerte. Y pregunta: «¿Hay algún catalán que, recordando nuestra historia, no se sienta unas veces fervoroso monárquico y otras antimonárquico furioso é irreducible?»

Respecto a la Monarquía actual—dice Cambó—lo que un día pasó, puede otro día repetirse. Y añade:

«¿Le fué monárquica del «Brussí» («Diario de Barcelona»), es absoluta? ¿Coloca la Monarquía por delante de Dios y de Cataluña? Si es así, que no se canse el «Brussí» en dirigernos requerimientos. No será posible que nunca lleguemos a entendernos.»

«Nosotros, por delante de todas las cosas humanas (y la forma de gobierno es una cosa humana), ponemos a Cataluña.»

«Nosotros hemos proclamado últimamente, como hemos proclamado siempre, nuestro respeto a las Instituciones de principio. En la práctica, nuestra conducta colectiva se amoldará siempre a las circunstancias y subordina todo al interés de Cataluña.»

«Nosotros no hemos sostenido nunca, sino que hemos combatido siempre la afirmación de que la Monarquía actual sea incompatible con Cataluña, y porque así lo hemos creído, la hemos otorgado públicamente nuestro respeto; pero este respeto no queremos que signifique adhesión ferviente y entusiasta. Y no depende de nosotros, sino de los hombres de la actual Monarquía el que eso suceda y la rapidez y la fuerza con que eso se produzca.»

«¿Queríamos nosotros sino que una acción persistente de los Gobiernos de la Monarquía diera satisfacción a las justas aspiraciones de nuestro pueblo, que éste sintiera intimamente ligadas en su espíritu las voces de ¡viva el Rey! y ¡viva Cataluña!, de tal modo que fuera imposible separarlas!»

Sigue diciendo el Sr. Cambó en su artículo que los sucesos de julio (la semana sangrienta) han hecho comprender a los catalanes que la República abriría un abismo de miseria y desolación. La política actual del Gobierno significa una rectificación, aunque incompleta, de la conducta de hostilidad que venían siguiendo los Gobiernos de la Monarquía. Esto hace sentir al pueblo catalán la esperanza.

Habla luego Cambó de la solicitada unión de las derechas, diciendo que antes de otra

cosa urge crear espíritu conservador y curar al país de los radicalismos.

Analiza después las manifestaciones del diputado solidario Sr. Caballé (El Imparcial las publicó íntegramente) y las califica de explosiones rabiosas de radicalismos, demostrando por la fruición con que las comentaban El País y El Liberal y otros periódicos radicales, enemigos, según el articulista, de Cataluña.

Declara que el proyecto de Administración local no es sino el fruto de la acción parlamentaria de la Solidaridad. También dice que la acción de los solidarios en el Parlamento hizo fracasar muchas conjuras de partidos para derribar al Gobierno del Sr. Maura.

Concluye Cambó el artículo, sin pasar el Rubicón, diciendo: «Hay que curarse de radicalismos.»

De El Imparcial.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador civil de Santander y la Audiencia de la misma capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto (reproducido) nombrando magistrado del Tribunal Supremo a D. Marcial González de la Fuente.

—Otro nombrando en comisión presidente de la Audiencia Territorial de Barcelona a D. Buenaventura Muñoz y Rodríguez.

GUERRA.—Real orden disponiendo que por un batallón con bandera se tributen honores íntegros al cadáver de D. Carlos Martínez de Irujo, duque de Sotomayor.

—Real orden convocando a oposiciones para cubrir 14 plazas de veterinario tercero del Cuerpo de Veterinaria Militar.

—Otras disposiciones se incluyen en el concurso del presente año, de la Asociación Benéfico-Escolar, las plazas de preparación gratuita en los Centros de enseñanza que se indican.

—Otras disposiciones se devuelven las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo a los individuos que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Canarias a don Manuel Amaro Cascos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes las Notarías que se expresan.

Gobernación.—Inspección General de Sanidad exterior.—Aclarando la real orden de 21 de julio último, respecto a los datos estadísticos de vacunación y revacunación que deben ser recopilados en los Establecimientos de enseñanza.

SUGESOS DEL DIA

La esposa y los carros.

Ayer formuló Isidro Resuello Verdasco una denuncia en el Juzgado de guardia, reclamando la detención de su esposa, Serafina Suárez Parrondo, que el día 31 de agosto último se ausentó de casa, llevándose dos carros y dos mulas, propiedad de un hermano del compareciente, que éste le tenía confiados.

Guiando los carros se marcharon también dos individuos, paisanos del denunciante. Total, una verdadera caravana.

En la Ronda.

Viajando en un tranvía «cangrejo» por la Ronda de Toledo, le quitaron la cartera, con 12 cupones de la Deuda perpetua, 100 pesetas en dos billetes de 50 y varios documentos a D. Angel Ramos Ramos.

Herido misterioso.

En el Gabinete médico de la estación del Mediodía se prestó asistencia a un obrero de los talleres herido de pronóstico reservado en la frente.

La herida parece que le fué causada en riña por otro compañero de los talleres; pero no se ha podido averiguar una cosa tan fácil y sencilla como es esa. ¡Y queríamos que se aclarara lo de la Verdier!...»

«¡Le digo a usted guardia!...»

Niño del pozo.

El niño de dos años Joaquín Pulgar, vecino de la casa núm. 139 de la calle de Bravo Murillo, que correteaba ayer por el patio de la misma, se cayó al pozo, en el que seguramente hubiera perecido ahogado sin los esfuerzos realizados para salvarle por algunos vecinos que oyeron sus gritos.

La tierna criatura presentaba síntomas de asfixia.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito y trasladado luego a su domicilio.

Denuncia.

Entre las clientes de la agencia de nodrizas de la calle de Mesón de Paredes, 31, surgió ayer una que se lamentaba de que le habían sustraído de un paquetito que dejó a un lado dos billetes de 50 pesetas.

Amadora Valcárcel, que es la perjudicada, denunció como presunta autora del hecho a la nodriza Matea de Mateo Hernández.

Un remedio peor que la enfermedad.

Ha muerto en la calle del Olivar, 25, una joven, de veintitrés años, que para corregir un estado fisiológico especial se tomó un medicamento casero que le ha producido la muerte.

Riña sangrienta.

Secundino Portela Fernández, domiciliado en la calle de San Hermenegildo, núm. 20, y su vecino Pedro Manuel Martínez Pérez, de veintinueve años, albañil, que vive en el número 26, se encontraban distanciados desde que días atrás el primero, que es maestro del segundo, le despidió de la obra.

Ayer tarde se encontraron en la calle de San Ildefonso, y, por efecto de estos disgustos, vinieron a las manos, resultando ambos heridos: Secundino gravemente en la región submaxilar y Pedro en un brazo, herida menos grave.

Los dos pasaron al Hospital.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

En virtud de concurso de entrada, ha sido nombrado D. Manuel Amaro Cascos profesor numerario de gimnasia del Instituto de Canarias.

—A consecuencia de instancia formulada por el profesor de caligrafía del Instituto de Castellón, se ha resuelto que los profesores de esta clase nombrados con posterioridad al reglamento de 29 de septiembre de 1901 no tienen derecho a quinquenio, por ser meramente profesores, sin tener reconocida la categoría de catedráticos, únicos a quienes la ley concede derecho a quinquenios.

—Desestimando instancia de los profesores de caligrafía de los Institutos de Orense, Toledo y Valladolid, que pretendían percibir los haberes con arreglo a las nuevas categorías reconocidas por el escalafón publicado en 9 de julio último, a contar de 1.º de enero de 1908.

Primera enseñanza.

Por la Subsecretaría se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos:

D. José Suárez Núñez, de La Laguna (Canarias); D. Antonio Jané y Jané, de Vendrell (Tarragona); doña Maximina García Bello, de Ataca (Zaragoza); D. Filiberto Bollo Castaño, de Santoña (Santander); D. José Berge Julia Esponda Capote, de Vélez Blanco (Almería); D. Baltasar Ortiz Vilches, de Marmolejo (Jaén), y maestra auxiliar interina de la escuela pública de niñas del Hospicio de Badajoz a doña Isabel Castaño Fraire.

FOMENTO

Como primera remesa se ha girado por el ministerio a cada una de las Jefaturas de Obras públicas de Santander y Oviedo la cantidad de 15.000 pesetas para atender a los desastres ocasionados en puentes y carreteras por los últimos temporales.

El Sr. Calderón, director de Obras públicas, estudia el medio de arbitrar más recursos para que las comunicaciones entre los pueblos de aquellas provincias queden restablecidas lo más pronto posible.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado vicesecretario de cámara y gobierno del obispo de Jaén el presbítero D. Carlos Jurdo Martínez.

—En la diócesis de Albaracín han de proveerse por oposición los siguientes curatos: Tres parroquias de término, diez de ascenso y cuatro de entrada.

El plazo para presentar instancias terminará el 13 de octubre próximo.

—Han fallecido de poco tiempo a la fecha, entre otros sacerdotes, los siguientes:

En Santiago, el beneficiado D. Marcelino Lozano Hidalgo, D. Manuel Serapio Casal Bea, cura párroco de San Vicente de Elvir; D. Andrés Santos Roca, párroco de San Juan de Subre; D. Vidal Irizar, párroco de Biurrun; D. Miguel Maquirriain y Diez de Ulzurrun, ministro del santuario de San Miguel de Excelsis; D. José Uriza, párroco propio de Nuin; D. Inocencio Icaz Reca, diácono de Villanueva de Aezcoa; D. José María Sagüés, párroco de Gofí; D. Simón Urdániz y Erro, capellán del Rosario de Santo Domingo de Pamplona; D. Deogracias Sáenz y Aragón, coadjutor de Haro; D. José Garcés Ramón, cura economo de Geray, y el reverendo D. Juan Soler y Arquimbaná.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LOS TEATROS

GACETILLAS

Price.—La Empresa ha contratado al notable barítono español Sr. Molina, que tan brillante campaña ha hecho últimamente en el Liceo de Barcelona. La ópera elegida para su presentación el próximo miércoles es la de Verdi, en cuatro actos; *Hernani*, en la que ha conseguido grandes éxitos.

El martes 14, despedida de la eminente artista María Galvani, con la ópera de Rossini *Il barbiere di Siviglia*, en la que ha conquistado grandes éxitos.

Martin.—El jueves próximo, en la sección de las diez de la noche, tendrá lugar en este teatro el estreno del idilio dramático en un acto y tres cuadros, titulado «La noche de las flores», libro de Pastor Rubira, y música del maestro Penella.

Para esta obra ha pintado un magnífico decorado el escenógrafo Sr. Gay.

«Los vividores» dan un lleno en todas sus secciones, siendo muy aplaudidos los «couplets» que canta la señorita Oliverri en el papel de Trampolín.

Royal Kursaal.—Ayer estuvo concurridísimo el nuevo salón de variétés, y se repitieron las manifestaciones de agrado de la noche primera, porque hasta la orquesta, de cuya dirección se ha encargado el maestro Ramos, sonó mucho mejor.

Pilar Cohen, que se halla algo indispueta, no debutará hasta el día 20, haciéndolo mañana, en su sustitución, Napolitana y su excéntrico, que por dicha causa han tenido que anticipar el suyo.

Lo que importa es variedad y buena gente.

Zarzuela.—El martes y el miércoles, en tercera sección, se verificará en este teatro la reprise de la aplaudida zarzuela La viejecita...

Cómico.—El miércoles sexto beneficio de los autores de Alma de Dios, con la 600 representación de tan popular zarzuela...

El jueves, en la sección de las siete, Las mil y pico de noches, fantasía de gran espectáculo...

Recreo de la Castellana.—El tiempo, al refrescar, como lo ha hecho, ha puesto fin a los espectáculos de verano.

El Recreo, sin embargo, no cierra sus puertas más que para las veladas, y continuará todas las tardes dando función...

Los domingos y jueves, una banda militar amenizará esas deliciosas «matinees» vespertinas...

REBUTS

Cómico.—Con el sainete de Burgos y Jiménez, titulado Las mujeres, ha debutado la Srta. Cuesta...

El extraordinario de "A B C."

A. B. C. en su número de ayer, publica la liquidación del notable número extraordinario que publicó para socorrer a las víctimas de los terremotos de Italia.

De los 30.000 ejemplares se vendieron 22.651 y ingresaron por donativos diversos 5.405,95 pesetas.

El total de los beneficios es de 26.956,95 pesetas. La Empresa de nuestro querido colega ha costado todos los gastos de papel y tirada.

Aristócrata procesado

Final de un proceso.—El conde, absuelto. Hace unos meses publicamos la noticia de un proceso que se instruyó con motivo de denuncia del fiscal, contra un joven aristócrata...

Venia ventilando el conde a que nos referimos el derecho a usar otro título, que le disputaba una dama también de la aristocracia...

Cómo recordarán los lectores, nos referimos al conde de Casa Montalvo. Tramitada la causa, dictóse auto de procesamiento contra el conde.

Y recientemente, hace dos ó tres días, hase celebrado la vista de la causa en la Audiencia.

Esta ha dictado auto sobreseyendo la causa, y, según nuestras noticias, fúndase el auto, tanto en que no se halla justificado que fuera el conde el autor de la ficción...

La resolución de la Audiencia, sobre constituir una prueba más del levantado espíritu en que se inspiran nuestros Tribunales...

Firman el auto los dignos magistrados señores Mifsut é Higueras y el suplente señor Marañón (F.).

Beneficio á la humanidad

Fosfatina Fallières legítima, 2,90 pesetas. Todo por el estilo. Gran Farmacia Popular. CRUZ, 24 y 26

CASA DE LA VILLA

Llamamiento. Desconociéndose el domicilio de D. José Bacardi, que tiene un asunto pendiente en el Ayuntamiento, se le avisa por medio del presente suelto...

Fuentes suprimidas.

Para la ejecución de las obras por contrata, correspondientes al saneamiento del viaje de la Alcabilla, se hace preciso cortar las aguas de dicho viaje...

Las fuentes que se surten de dichas aguas están instaladas en las calles de Alberto Aguilera, Blasco de Garay, Cardenal Cisneros, Plaza del Carmen, Corredera Baja, Escorial, Luchana, Manuel, Martín de los Heros, Molino de Viento, Ponciano, Princesa, Salud, San Bernardo y Tudescos.

Colegio de San Ildefonso.

El niño César Iglesias Proharez, que vive en la calle de Monserrat, números 9 y 11, se presentará en el Colegio de San Ildefonso para ocupar plaza que le ha correspondido...

La protesta de la Prensa

En la reunión celebrada por los representantes de los periódicos para protestar contra la conducta del Gobierno respecto á la Prensa, se tomó, entre otros acuerdos, el de pedir una audiencia á S. M. el Rey...

Al efecto, en el subexpreso de esta noche sale para San Sebastián una Comisión, compuesta de los Sres. Ortega Munilla, Trullas, López (D. Daniel) y Soldevilla, con el indicado objeto.

Asimismo, representantes de varios periódicos saldrán en breve para las diferentes regiones de España, con objeto de exponer á los compañeros de provincias los acuerdos tomados por la Prensa de Madrid...

Hasta ahora está acordado que visiten Aragón y Cataluña, D. Darío Pérez; Valencia, Murcia y Alicante, el Sr. Rosón; Andalucía, el Sr. Sánchez Ortiz (D. Gerardo); Santander y Asturias, el Sr. Iglesias; Galicia, el Sr. Villa, y Provincias Vascongadas, nuestro compañero Sr. Bonnat.

El redactor de El Correo Sr. March, que había de visitar Castellón y Extremadura, no podrá hacerlo por haberle acaecido á última hora una desgracia de familia.

Oportunamente será sustituido por otro compañero.

Es absolutamente falso que en la reunión de la Prensa se propusiera por nadie pedir el apoyo de la Prensa extranjera para que secundase la protesta y la campaña que hoy no pueden hacer los periódicos de oposición.

Esto, repetimos, es falso. Precisamente se acordó todo lo contrario, algo muy patriótico, como en su día se verá.

UNA CARTA

Sr. D. Leopoldo Romeo. Mi querido y admirado amigo: Mientras no tengo el gusto de estrechar su mano y de expresarle personalmente el homenaje de simpatía y de consideración del Sindicato Central de la Prensa de Provincias, no quiero que deje usted de saber que todos nosotros estamos resultamente á su lado...

La verdad se impone, á pesar de las amenazas de estos pigmeos que hoy ocupan las alturas, y los Tribunales militares, formados por caballeros que tienen como norma rendir culto al honor, sabrán hacer á usted cumplida justicia.

En nombre del Sr. Fernández Latorre, dignísimo presidente de este Sindicato, en el de los demás individuos del mismo y en el propio, me ofrezco incondicionalmente á usted en esta cuestión, que importa é interesa á toda la Prensa española.

Aprovecho esta ocasión, nada halagüeña por cierto, para reiterarle muy alto afecto amigo q. l. b. l. m., Baldomero Lois. Madrid, 12 de septiembre de 1909.

Huelga encarecer la importancia que, como reflejo de un estado de opinión, tiene este documento, y la sincera gratitud que nos inspira la expresión de un afecto, al cual correspondemos de todo corazón.

NUEVOS NOTARIOS

Han sido nombrados: De Abanilla, D. Lázaro Lázaro y Junquera, número 6 del escalafón; de Albánchez, D. Manuel Montero García, 113; de Algaída, D. Austerio Unzué y Urdiano, 17; de Agra, D. Juan Ramos Cerviño, 82; de Aguarda, D. Juan de Arana y Abrese, 76; de Alaró, D. Manuel Cerdó y Pujol, 47; de Alcover, D. Alberto Alabert Piella, 85; de Alcanar, D. José Borrell y Nicolau, 31; de Alegria, D. Francisco Núñez Moreno, 90; de Almaraz, D. Antonio Pérez Martínez, 70; de Andosua, D. José Prada Hervier, 63; de Anzuano, D. José Sanz y Fabra, 107; de Antigua (La), D. Felipe Villalba Saquier, 155; de Arenas de San Pedro, D. León Pío Alvarez Olivares, 73; de Arnedo, D. Victoriano Sáenz y Navarrete, 26; de Artajona, D. Guillermo Morilla Carreño, 29; de Ayerbe, D. Eduardo Martínez Alvarez, 59; de Baltanás, D. Alberto Rodríguez Gómez, 24; de Belmonte (Oviedo), D. José Clement y Pérez, 28; de Bellver, D. Manuel Almodóvar Sánchez, 148; de Benifallet, D. Lucio José Salvia Fernández, 84; de Beranga, D. Joaquín de la Peña Sáez, 33; de Berlanga, D. José Noguera Cogollas, 13; de Bretona, D. Melchor Egerique Villalba, 41; de Bullas, D. Desiderio González García, 44; de Burguete, D. Amador Madero y Ortiz, 104; de Busto de Bureba, D. Eustaquio Lasa y Bañares, 93.

De Cabezueta, D. Luis Cárdenas Miranda, número 100; de Cantalapiédra, D. Felipe Fernández Molón, 40; de Casas de Juan Núñez, D. Antonio Sánchez Jiménez, 129; de Castañar de Ibas, D. José Asiain y Rifa, 108; de Castromocho, D. Francisco de la Iglesia y Varo, 62; de Castropol, D. Segismundo Pérez García, 36; de Cerezo de Río Tirón, D. Faustino García Aranda, 114; de Cifuentes, D. José Martín Bosch, 101; de Cornudella, D. Antonio Cervera Sáez, 48; de Cullar de Baza, D. Pascual Cacar Fuentes, 19; de El Ciego, D. Ramón Herran y Torriente, 80; de Entrambasaguas, D. Eladio Díaz Grande, 15; de Pila, D. Vicente Peláez Alonso, 55; de Esterri de Anejo, don Joaquín Abras y Font, 74; de Ezcaray, don Enrique Salamero Radigales, 102; de Fiñana, D. José Alonso y López, 37; de Fuentes de

Bejar, D. Lino Vicente de Torres y Ayala, 124; de Frades, D. Facundo Sánchez Roglá, 131; de Godella, D. Eladio Crehuet y Pondas, 1; de Gomedese, D. Narciso Guixá Almeda, 112; de Granadella, D. Valentín Salas Medrano, 79; de Granadilla, D. Antonio Cabrera Rodríguez, 51; de Grandas de Salime, D. Alfonso Caro Portero, 68; de Graza, D. Félix Huarte y Echenique, 42; de Guía, D. Carlos O'Callaghan Vives, 128; de Gumiel del Mercado, D. José Bustos Salazar, 156; de Huarte Aragoi, D. Manuel Cerdá Alaudete, 64; de Ibaña, D. José Rodríguez de Cepeda, 57; de Incio, D. Luis Rivaya y Llunodu, 14.

De Irúrzun, D. Baltasar Moreno y Diaz, número 78; de Jaradilla, D. José Santos Fernández, 58; de Luján, D. Manuel José Ferrer, 45; de Liria, D. Angel Teoval y Rodríguez, 5; de Llodio, D. Joaquín Muñoz y Oñeca, 87; de Mansilla de las Mulas, D. Julio Rohigas y Estévez, 34; de Medina de las Torres, D. Gerardo Vidal y Martínez, 54; de Mirueña, D. José María García y González, 97; de Molina de Aragón, D. Luis Rincón y Lazcano, 18; de Molar (El), D. Ignacio Zaballos Sánchez, 77; de Mombuy, D. Ildefonso Barrios Llamas, 32; de Monreal del Campo, D. José María Pilon y Teruel, 110; de Montroig, D. Francisco Espriu y Torras, 52; de Morella, D. Alejandro Martínez de Azagra, 20; de Mosqueruela, D. Fernando Escribá Blanco, 126; de Naval, D. José Manuel Sancho Buñuel, 81; de Nerpío, D. Terencio Muñoz y Parés, 143; de Nofuentes, D. Teodoro Rodríguez Rivas, 125; de Ondárroa, don Ignacio Jiménez Gil, 75; de Prádanos de Ojeda, D. Alejandro Morillo Rodríguez, 53; de Pradoluengo, D. Hipólito Hermida Aubina, 66; de Puebla de Cazalla, D. Francisco Olmedo Herrera, 11; de Puerto de Cabras, don José García Peña y Martín, 137.

De Puerto del Arceife, D. Enrique Ramos é Iturriga, núm. 122; de Quintana de la Serena, D. Domingo Gómez Gómez, 9; de Quintanilla de Abajo, D. Antonio Briones García, 91; de Regeno, D. Constantino Gorón Mallo, 49; de Salas de los Infantes, don Antonio Xarrie Jerez, 23; de San García, D. Benito Eguaguira Malgar, 79; de San Mateo, D. José Sáez Martínez, 2; de San Sebastián (Canarias), D. César de Olorotúa y Arana, 154; de Santibáñez de Vidriales, don Manuel Moltó Moltó, 88; de Santibáñez Zarraguda, D. Joaquín López Morales, 158; de Sedano, D. Germán Cabrero Labrador, 111; de Serón, D. Higinio Pi, 31; de Soneillo, D. Manuel María de Pablo y Martínez, 60; de Sos, D. Indalecio Martínez Martínez, 27.

De Sotó de Cameros, D. Felipe Ruiz del Castillo, núm. 146; de Tíjola, D. Pedro Pablo Parras, 38; de Tirvia, D. Vicente Martínez Lizarte, 83; de Torrecilla de la Orden, D. Juan Antonio Gómez Aravaca, 86; de Torrejuncillo, D. Juan Huéscar, 16; de Ugijar, D. José Antonio Tovar, 4; de Valverde (Canarias), D. Luis Calero, 157; de Velilla, D. Salvador Escribano, 61; de Vezdemarbán, D. Servaldo Ruiz Ortun, 43; de Villanueva de Valdegovia, D. Pedro Marco, 109; de Villar del Arzobispo, D. David García Vidal, 24; de Villaluengo, D. Rafael Calvo, 117; de Villarroya de la Sierra, D. Enrique Mora Arenas, 145; de Vimango, D. Ramiro Prego, 39; de Zarza de Granadilla, D. Nicolás Izquierdo, 119.

"El Universo", de hoy publica un telegrama de París que nosotros no podemos reproducir.

Amamos demasiado al Ejército y al Rey y á la Patria, para publicarlo ni como información.

Las palabras de Lerroux no hallan eco "aquí," lo encuentran "allá."

Con recomendar que sea leído y con decir "nosotros somos nosotros," ya hay bastante.

ALCANCE POLITICO

Ha marchado á Salamanca, para asistir á los Juegos florales que allí han de celebrarse, el jefe del partido liberal, Sr. Moret, acompañado del Sr. López Muñoz, que actuará de mantenedor en dicha fiesta literaria...

Es probable que en este acto use de la palabra el Sr. Moret; pero, según el mismo jefe liberal dijo antes de salir de Madrid, no hará manifestación política de ninguna especie, pues, según ya anunciamos hace días, por haberse oído á él mismo, esto lo reserva para la reunión de las minorías, cuando esté publicado el decreto de reunión de Cortes.

Según cartas del Sr. Montero Ríos, éste regresará á Madrid á fin de mes, proponiéndose hacer una campaña de ruda oposición al Gobierno, tanto en lo referente á las cuestiones de Marruecos, como en lo que respecta á su conducta política en general.

En un departamento ministerial han manifestado, refiriéndose á las detenciones hechas como consecuencia de los sucesos de Barcelona, que no son tantas como en un principio se dijo, sin que esto quiera significar que el Gobierno tenga clemencia con los revoltosos, puesto que, según la persona que tales afirmaciones hacía, serán detenidos los que sean necesarios, aunque fuese preciso llenar las cárceles.

MADRID-BIARRITZ Inauguración del salón Sarasate

Para honrar la memoria de nuestro genial compatriota Pablo Sarasate, que dedicó todos sus estudios y su maestría al violín, la eminente pianista cuyo nombre ha alternado durante años en centenares de programas con el del inimitable maestro en las numerosas y triunfales tournées que hicieron en compañía, y á quien ha dejado su casa de Biarritz, la Villa Navarra, Mme. Berthe Marx Goldschmidt ha edificado en el jardín de la villa un magnífico salón de conciertos, que lleva el glorioso nombre de Sarasate...

Cuadros, principalmente retratos de músicos, adornan las paredes, y entre ellos se destacan, en tamaño natural, uno de Sarasate y dos de la dueña de la casa, hermosas producciones artísticas, debidas al pincel del hermano de Mme. Marx Goldschmidt. También del mismo pintor hay una cabeza «á la sanguine», de Beethoven, que demuestra un gran talento de dibujante. Ese retrato del mayor genio musical que ha existido está colocado delante de los pianos, y cuando toca Mme. Marx Goldschmidt, su mirada va siempre hacia la efigie del gran Beethoven.

Encima del órgano vérguese un hermoso busto de Sarasate, de líaneces, oscuro, destacándose la cabeza sobre un fondo de oro, una corona de laureles que fué regalada al maestro en un concierto que dió en el Trocadero, en París. Una ancha cinta de seda con los colores españoles, que adorna el busto, lleva, bordadas por mano femenina, las palabras «Au maître de tous les maîtres», y en la otra punta, algunos compases de una composición del maestro. Cuatro palmas, de oro también, atestiguan el homenaje de recuerdo y de admiración de la dueña de la casa.

El programa del concierto era el siguiente, impreso en elegante papel «glacé», con el retrato de Sarasate:

Biarritz, Villa Navarra.—Inauguración de la Salle Sarasate.—Dimanche 12 septembre 1909.—Programme: Quatuor, pour piano, violon, alto et violoncelle, Beethoven, Madame Berthe Marx Goldschmidt, MM. Bordas, Arbós et Hekking.

Etude, Chopin; La truite, Schubert-Liszt; Etude en forme de valse, Saint-Saens. Madame Berthe Marx.

Albumblatt, Wagner; Tango, Arbós. Monsieur Arbós.

Élégie, G. Fauré; Vito, Popper. Monsieur Hekking.

Nocturne (transcrit pour violon par Berthe Marx), Chopin; Jota de Pablo Sarasate. M. Bordas.

Rapsodie, Liszt. Mme. Berthe Marx.

Con tan admirable consorcio de artistas, es fácil imaginarse el grado de perfección que alcanzó la ejecución de tan hermoso programa.

El cuarteto de Beethoven, que los insignes artistas interpretaron primorosamente en sus tres partes, tan variadas y de inspiración tan diferente, provocó una imponente ovación. Rara vez se habrá oído un conjunto tan estuendo.

Después, madame Marx Goldschmidt puso de manifiesto su gran talento, tocando las piezas de Chopin, Schubert-Liszt y Saint-Saens, en que los oyentes apreciaron la delicadeza del «toucher», el sentimiento y el elasticismo de su ejecución, que evidencié otra vez más tarde en la rapsodia de Liszt, en la cual, además de esas cualidades artísticas, dió pruebas de extraordinario vigor y de una ciencia musical envidiable.

Con el brío que todos admiran en el maestro Arbós, tocó magistralmente las obras encomendadas á él en tan selecto programa. El tango suyo, que llevó con tanto ánimo como gracia, fué premiado con nutridos aplausos.

El notable violoncellista Hekking alcanzó un éxito colosal, dando muestras de una maestría excepcional.

El maestro Guervós acompañó al piano á los concertistas, con el tacto y el acierto que le caracterizan.

La labor artística de Bordas fué celebrada en extremo por el selecto auditorio. Acompañado en la primera pieza por madame Marx Goldschmidt, autora del arreglo del Nocturne, tocó con la seguridad, la afinación perfecta y el sentimiento que caracterizan su modo de expresar los clásicos, y en la difícilísima «Jota de Pablo», que tantas veces se oyó tocar á Sarasate, logró recordar en su interpretación el genio del gran maestro, en cuyo honor se daba la fiesta musical. Fué muy felicitado luego por todos.

La «Jota de Pablo» fué acompañada al piano por M. Goldschmidt, con una delicadeza extraordinaria y una perfección admirable, en la cual entraría una emoción comprensible para el que acompañó á Sarasate durante casi toda su brillantísima carrera.

Antes de dar principio el concierto, varias personas hicieron uso de la palabra, para dedicar un recuerdo de amistad y de admiración á Sarasate.

Bordas habló el primero, y á continuación transcribimos su alocución:

«Señoras y señores, En nombre de los artistas músicos españoles, y como amigo antiguo y admirador entusiasta del prodigioso violinista Sarasate, que hace próximamente un año desapareció para siempre del mundo de los vivos, haciendo vestir de luto al arte de la música, os dirijo la palabra, lleno de la más viva emoción, para dedicar un humilde recuerdo y rendirle tributo de la más ferviente admiración.

«Esa efigie que acaba de ser descubierta, al evocar en mí el triste momento de su muerte en Villa-Navarra, morada durante algunos

años de ese portentoso genio del violín, trae á mi memoria también los días de gloria que dió á España, paseando triunfalmente por todo el orbe, su nombre esclarecido unido al de nuestra querida Patria.

«Genios como Sarasate deben pasar á la posteridad, para ejemplo y estímulo de las generaciones venideras, y por esta razón, al inaugurar esta tarde la sala que lleva su nombre ilustre y que perpetúa de este modo su memoria en la noble y hospitalaria ciudad de Biarritz, debemos los españoles agradecer y estimar en todo su valor la delicada iniciativa de Mme. Berthe Marx Goldschmidt, pianista admirable que compartió con Sarasate los laureles de una carrera artística sin precedentes.

«Este nuevo templo del arte que hoy inauguramos los aquí congregados, nos procura la inmensa satisfacción de ver aparecer relacionados estrechamente por los lazos del arte el nombre inmortal del gran Sarasate con el de la encantadora y risueña playa de este hermoso país, que me complace en saludar efusivamente, así como á la Francia entera, nuestra hermana por la raza, y segunda patria del insigne maestro. He dicho.»

Luego tomaron la palabra nuestro distinguido compañero D. Cristóbal Botella (Juan de Becon), el director de la Filarmónica de Pamplona, Sr. Uhart, y M. De Lavit, que pronunció su discurso en francés. Todos ensalzaron en términos conmovedores los méritos del insigne artista.

El festival musical que ha inaugurado el hermoso Salón Sarasate ha sido digno del maestro que todos lloran, del primoroso marco en que se celebró, y de sus amigos los señores de Goldschmidt, que lo organizaron con todo el cariño que profesan á la memoria del gran Sarasate.

Numerosa y distinguida concurrencia asistió al concierto. Entre las damas españolas recordamos á la marquesa de Bolaños; señoras de Arcos, Botella, Suárez Inclán, Bordas, Ribera, Mombrún, González Alvarez y su hija.

También estaban el conde de San Félix, el marqués de Valdeiglesias y los señores de Villar, Botella, Mombrún, etc.

Mme. Goldschmidt llevaba una primorosa «toilette» de encaje de «point à l'aiguille», y en unión de su esposo hizo los honores con exquisita amabilidad.

Los aficionados á la buena música celebran infinito tener en Biarritz un centro tan artístico y hospitalario en donde reunirse en torno de tan afables anfitriones.

MADRIDIZZY

Centros y Sociedades

Centro de Instrucción Comercial.—En junta general ordinaria, celebrada el día 12 del corriente, ha quedado constituida la Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. Eugenio Sáinz Romillo. Vicepresidente, D. Ricardo F. de Tamarit. Inspector de estudios, D. Enrique Loewe Hinton.

Tesorero, D. Manuel Rodríguez Azuaga. Contador, D. Juan Rodrigo García. Bibliotecario, D. Manuel Menéndez Verano.

Secretario, D. Rafael de San Román. Vicesecretario, D. Vicente del Portillo.

Vocales: D. Lucio Martín, D. Domingo Martínez, D. Fermín Sáez, D. Agustín de Frutos, D. Felipe de Machín, D. Santiago López, D. Francisco Vázquez y D. Santiago Amores.

—Se convoca á una reunión el día 16, á las once de su mañana, á los opositores á Correos que, no poseyendo título académico, tienen necesidad de elevar una protesta enérgica en defensa de sus intereses. Se efectuará la reunión en el café del Callao.

NOTICIAS GENERALES

Notablemente mejorado de la enfermedad que padece, ha podido ya abandonar el lecho nuestro muy querido amigo y compañero de Redacción, D. Manuel Delgado Barreto.

Si la convalecencia es tan rápida y feliz como esperamos, muy pronto volverá el brillante periodista á compartir con nosotros las tareas diarias.

Al felicitarlos de la mejoría del Sr. Delgado Barreto, damos las más expresivas gracias á cuantas personas se han interesado por él en el curso de la dolencia.

A partir del jueves próximo 16 del actual, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, serán de ocho y media á doce y de catorce á diez y siete y media, y las de la Caja Central de la misma, desde las once á las quince.

Hemos tenido el gusto de recibir un folleto programa de las fiestas que se han de celebrar en Valladolid durante el presente mes. Ha sido editado con verdadero acierto por D. Eduardo L. de Guevara, y es de necesidad absoluta para el forastero por la multitud de datos interesantes que contiene.

Ha regresado á esta corte el secretario general del Consejo de Administración del ferrocarril del Norte y conocido escritor, don Joaquín Fesser.

Ayer falleció en esta capital la señora doña Nieves López, viuda de Vera, madre de nuestros queridos amigos D. Vicente y D. Jaime Vera, á quienes acompañamos en su inmenso dolor.

Colegio de San Miguel, 1.º y 2.º enseñanza. Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado.

billetes Juan Berrocoso se le escazó el sábado 11, desde la calle de San Bernardo, núm. 46 á la de Antonio Grilo, cuatro décimos de la lotería del 20 del actual núm. 5.419, de la 7.ª fracción á la 10.ª. Se suplica á la persona que se los haya

encontrado tenga la caridad de devolverlos a la calle de Ventura Rodríguez, núm. 11, portería.

La publicidad es fecunda como la luz, por doquiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ultima hora

Volando.

PARIS. Los periódicos señalan que el aviador Santos logró ayer recorrer, volando, una distancia de ocho kilómetros en cinco minutos, con un monoplano cuya superficie sustentadora no excede de nueve metros, y la fuerza del motor 30 H-P.

El puerto del Plata.

BUENOS AIRES. La Cámara de Diputados ha votado una ley autorizando la construcción del puerto de mar del Plata, cuyas obras se presuponen en 12 millones de pesos oro.

También ha aprobado la Cámara un proyecto de ley autorizando la unión de los ferrocarriles de la Argentina y del Paraná.

Política musulmana.

PARIS. El «Paris Journal» publica hoy una información curiosísima que ha recibido de su corresponsal en Tánger.

Asegura que el prisionero a quien enjauló y retiene Muley Hafid no es el propio Rogui, sino uno de sus partidarios, que se ha prestado a interpretar el papel de víctima en esta farsa.

Si la información se confirmara, resultaría que Muley Hafid y el Rogui se habían puesto de acuerdo para engañar a los marroquíes y simular una captura y un castigo, entendiendo ellos dos bajo cuerda en condiciones ventajosas para ambos.

Añaden los que propalan estos rumores que el Rogui entregó una cantidad de mucha importancia a Muley Hafid, con quien está perfectamente de acuerdo.

A este propósito recuerdan algunos que también, a raíz del desmoronamiento de Abdelaziz, se aseguró que la usurpación era una comedia representada por ambos hermanos.

Cook demanda a Peary.

LONDRES. El litigio moral pendiente entre el doctor Cook y el comandante Peary, acerca del descubrimiento del Polo Norte, va a entrar en una nueva fase, convirtiéndose en pleito jurídico.

Los íntimos del doctor Cook manifiestan que éste no puede resignarse a que de este asunto se saque partido para deprimir su honorabilidad, y ha resuelto acudir a los Tribunales.

El doctor Cook se querrellará de un momento a otro contra el comandante Peary por injuria, y además le demandará una indemnización pecuniaria.

Varios periódicos acogen hoy esta interesante información, que está dando lugar a muchos y sabrosos comentarios.

Entre cookistas y pearyistas la noticia ha enardecido los ánimos más todavía de lo que ya lo estaban, que no era poco.

Guarda asesinado.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) En una dehesa de la Cartuja, propiedad de D. Luis Pérez de Cistué, se ha encontrado el cadáver del guarda llamado Gregorio Enriquez Lázaro.

El hallazgo lo efectuó la Guardia Civil. Se ignora cómo se ha realizado la muerte. La esposa del guarda, ignorando lo que a éste había pasado, y viendo que no volvía a casa a la hora de costumbre, dió parte a la Guardia Civil.

Esta le encontró tendido, con una herida en la región mamaria, producida por bala. El Juzgado ha practicado las primeras diligencias para averiguar quién ó quiénes son los autores del hecho.

El Juzgado ha ordenado se busque a tres cazadores que el día del suceso estuvieron en la dehesa.

Riña sangrienta.

La Guardia Civil de Cetina ha comunicado que en el término de dicho pueblo rieron por motivos fútiles tres vecinos de Sisamón, llamados Pascual Sicilia y Miguel y Santiago Lázaro.

Pascual Sicilia recibió cinco heridas contusas en la cabeza y cinco de arma blanca. Se temió un funesto desenlace.

Los dos hermanos Lázaro se han declarado autores, y han sido conducidos a la cárcel de Ateca.

Los festejos.

La Comisión de festejos sigue trabajando con afán, no quedando casi nada por ultimar.

Desde luego habrá dianas por las bandas civiles y militares; cuatro colecciones de fuegos artificiales; bailes populares é iluminaciones en las plazas del Portillo, Arrabal, Las Tenerías, San Pablo y Lanuza.

Además habrá en las entradas de la ciudad, del Angel, del Portillo y Duque de la Victoria grandes iluminaciones.

Habrán también conciertos en Las Tenerías y en la plaza de la Independencia, ascensiones de globos, gran traca y seis salidas de gigantes y cabezudos.

Del cartel se hará una edición especial de 3.000 carteles.

Procesos, extrañamientos y registros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Siguen ultimándose activamente los sumarios militares.

Asegúrase que algunos serán entregados a la jurisdicción civil, entre ellos los instruidos contra los concejales Sres. Iglesias y Valenti.

Este último será muy pronto puesto en libertad.

—Han sido extrañados seis significados anarquistas.

—Acompañables durante el viaje parejas de la Guardia Civil.

—Durante la última madrugada se han verificado algunos registros, sin resultado.

Visita de inspección.—Un heliógrafo.—Cuarenta presos.

El general de los Somatenes, Sr. Ruiz Ráñoy, ha llegado a Vicál.

Después de conferenciar con las autoridades, continuó su visita de inspección.

En el campanario de aquella ciudad ha quedado instalado un heliógrafo, que comunica directamente por Tergermanen, Granollers y el Tibidabo, con el gobierno militar de Barcelona.

Una columna volante sigue recorriendo la comarca.

En la cárcel de Vich hay 40 presos a consecuencia de los sucesos de julio.

Reparto de bienes.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha verificado el reparto de las cantidades recaudadas por el Fomento Nacional y la Cámara de Comercio para socorrer a las familias de los guardias civiles muertos y heridos en el cumplimiento de su deber durante los sucesos de la semana sangrienta.

Al acto del reparto asistieron el subinspector y la plana mayor de la Guardia Civil, y los presidentes del Fomento y de la Cámara de Comercio.

La cantidad distribuida asciende a 16.386 pesetas.

La clave de Ferrer.

«La Vanguardia» ha publicado un documento encontrado en el registro del domicilio de Ferrer, y que es una proclama revolucionaria, con una clave para entenderse los conjurados.

Ses incendiarios.

Los mozos de escuadra de Monistrol han detenido a otros seis sujetos acusados de haber incendiado un vagón en la estación de San Vicente de Castellet.

Sánchez de Toca.

TORRELAGUNA. (Martes, tarde.) Acaba de llegar a esta población el Sr. Sánchez de Toca.

Fue recibido con grande entusiasmo por todas las autoridades y por el vecindario, a los acordes de la música del Hospicio.

Cuando regresará el Rey.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Su Majestad salió a caballo con el general Milán del Bosch.

Estuvo en el campo hípico y luego dió un paseo, regresando al medio día a Palacio, donde recibió a los ministros de Estado y Fomento, sin despachar con ellos.

En atención a que estos días no se celebran Consejos de Ministros, quedarán aquí el Sr. Sánchez Guerra.

Es probable que se marche con S. M. el Rey, que ya no saldrá hoy, sino ha aplazado su viaje por otros dos días.

Los oficiales extranjeros.

Hoy almuerzan en Palacio el jefe y los oficiales de la Misión francesa que vinieron al concurso hípico.

Esta noche comerán con S. M. los de la Misión inglesa, é iguales invitaciones se harán a todas las Misiones restantes.

En el hotel Continental se dará un gran baile en obsequio de los militares españoles y extranjeros que vinieron al concurso hípico.

Explosión de tres cartuchos.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Junto a la casa del alcalde de Elgueta han hecho explosión tres cartuchos de dinamita, colocados allí, sin duda, por una mano salvaje.

Supónese que el hecho obedece a una venganza por algunas de las muchas multas que el alcalde ha impuesto a los vecinos.

No ha habido desgracias que lamentar, y los desperfectos han sido de escasa importancia.

Coll y Pujol.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El alcalde, Sr. Coll y Pujol, se encuentra enfermo.

Por esto no ha tomado todavía posesión de su cargo.

Las Potencias y Hafid

FEZ. (Vía Tánger.) Ha sido recibido por el Sultán, el día 11, el Cuerpo consular.

Gaillard, cónsul de Francia, expuso a Hafid el objeto de la audiencia, y acto continuo leyó la nota colectiva de las Potencias.

El Sultán contestó muy tranquilamente, diciendo que había oído manos y pies a los prisioneros roghistas, obediendo a los imperativos de su piedad soberana.

Añadió que su pueblo es bárbaro y que para dominarle son precisos semejantes castigos.

Los cónsules le exigieron prometiese no ordenar en lo sucesivo tales atrocidades.

Hafid contestó: —No creo que tenga en adelante que sofocar insurrecciones.

Si tuviera que ordenar castigos, no serían tan rigurosos como los infligidos a los roghistas.

MELILLA

La policía indígena.—La división Sotomayor.

MELILLA. (Martes, tarde.) Se ha cambiado el armamento a los individuos de la sección de policía indígena que vino de Cabo de Agua con la columna del coronel Larrea, y se les ha entregado el mauser.

Esta tarde hará la sección de policía indígena ejercicios de tiro en Rostrogordo.

Cada policía de Infantería cobra dos pesetas diarias.

Los de caballería perciben la misma soldada, además de la ración del caballo.

Dentro de pocos días marchará la policía indígena al Cabo de Agua para prestar los servicios de vigilancia.

Dicen los jefes de la columna Larrea que, en las últimas operaciones realizadas en Cabo de Agua, la policía indígena prestó a la causa de España servicios excelentes.

—Hoy al medio día ha terminado de desembarcar el regimiento del Príncipe, último de la división del general Sotomayor.

El desembarque se hizo sin novedad.

RODRIGUEZ DE CELE

Del Peñón

Exequias del Sr. Méndez.

PEÑON DE LA GOMERA. (Martes, mañana.) Ayer por la tarde hubo fuego lento; pero la noche transcurrió con tranquilidad casi absoluta, pues apenas si se oyó alguno que otro disparo.

Esta mañana, a las diez, se han celebrado con toda la posible solemnidad las exequias dedicadas por el comandante y oficialidad de esta plaza al heroico farmacéutico D. Leopoldo Méndez.

Concurrieron al acto toda la guarnición franca de servicio, el elemento civil y numerosas familias.

Daban guardia de honor un soldado de cada Cuerpo.

Terminada la ceremonia religiosa, se verificó la conducción de la magnífica corona que en nombre de sus compañeros trajo de Melilla el farmacéutico Sr. Fontán.

Después de cubierta con la bandera española, fué depositada sobre la tumba del finado, en presencia de la plaza entera.

El comandante leyó un sentido telegrama dirigido por la Sanidad Militar de Melilla; luego dió las gracias al acompañamiento, enalteciendo al infortunado Méndez.

Terminó su alocución con un vibrante «Viva España!», que fué contestado por la concurrencia, con imponente unanimidad.

En provincias

SANTIAGO. (Martes, tarde.) Las señoras de Gutiérrez de la Peña y Elola, condesa Oleiros, y las señoritas de Arias, Blanco Cicerón, Giráldez y Jáudenes, acompañadas por un grupo de estudiantes, recorrieron las calles recogiendo cantidades y ropas con destino a los heridos y reservistas.

Fueron remitidos 5.000 pesetas y varios bultos de ropa al gobernador de la Coruña, quien los envió a la señora de Allendesalazar.

La división Ampudia.

CORUÑA. (Martes, tarde.) Se organiza rápidamente la división del general Ampudia. Los regimientos que guarnecen Coruña, Santiago, Ferrol y Vigo envían refuerzos al regimiento expedicionario de Ceriñola, que está en Orense.

Acaban de marchar en el tren correo 188 soldados que le facilita el regimiento de Isabel la Católica, de guarnición en Coruña.

El paso de la tropa por la calle, fué animadísimo.

Los soldados agitaban sus gorros, vitoreando a España y al Ejército.

El vecindario les seguía, fraternizando con ellos.

A la estación acudieron el general Aznar y todas las autoridades.

El andén estaba lleno de público y constantemente sonaban vivas y aplausos.

La despedida fué del mayor entusiasmo. Esta tarde llega embarcada desde Ferrol una compañía del regimiento de Zamora, también con destino a Ceriñola.

Se le hará también una despedida entusiástica.

Otro regimiento expedicionario es el de San Fernando, de guarnición en Lugo, que recibe refuerzos de otras regiones.

Llegan de Coruña caballos para reforzar el regimiento expedicionario de Caballería de Galicia.

En un tren especial ha enviado desde Palencia 96 soldados el regimiento de Talavera.

Mañana llega la remesa que envía Albuera desde Salamanca.

Circúlase órdenes urgentes para la incorporación de los reclutas de la primera reserva, con objeto de cubrir bajas y formar los tercetos batallones.

La incorporación comienza felizmente. El general Aznar es muy felicitado por la rapidez y acierto que ha desplegado en estas operaciones.

VIGO. (Lunes, noche.) Se ha verificado el sorteo de los soldados del regimiento de Murcia que forman parte de la división Ampudia y van destinados a Ceriñola.

Correspondieron 101 soldados al primer batallón y 86 al segundo.

El general Delgado Zuleta.

MALAGA. (Martes, tarde.) En el tren correo ha marchado a Sevilla el capitán general Sr. Delgado Zuleta.

Le despedieron en la estación todas las autoridades civiles, militares, navales y eclesiásticas.

El general Delgado renovó sus elogios del orden perfecto en que se ha realizado el embarque de hombres, de ganado y de material, a la vez que ensalzó la patriótica conducta de Málaga, que mantiene inalterables sus entusiasmos desde el primer día.

Por los reservistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El festival celebrado en el barrio de la Salud, en Valcarlos, a beneficio de las familias de los reservistas heridos en Melilla, ha resultado espléndido.

Asistieron el gobernador, el alcalde y distinguidas familias de Barcelona.

A pesar de la lluvia, la concurrencia fué grande y la recaudación ascendió a 2.100 pesetas.

Boletín religioso del día 15

Santos del día 15 de septiembre.—Santos Valeriano, Nicomedes, Teodoro, Máximo y Jeremías, mártires; Santos Albino y Aicardo, confesores, y Santos Melitina, mártir, y Eutropia, virgen.

Cantos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamber), y continúa la novena a su Titular, predicando en la misa, a las nueve y media, D. Juan Garnica, y por la tarde, a las seis, D. Angel Nieto.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, a las ocho, misa de comunión para la Asociación Teresiana, y por la tarde, a las cinco, los ejercicios.

La misa y oficio son de la octava de la Natividad de la Santísima Virgen.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso; del Pópulo en Santa María ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno San Ildefonso.

Especáculos del día 15

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana.)—9.—(Presentación del baritono Sr. Molina.)—Ernani.

Apolo.—7.—Los hombres alegres.—El mal de amores.—Dolores.—El mítico Gorriz.

Zarzueta.—7.—El húsar de la guardia.—A B C.—La viejecita.—La comisaria.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote.)—7.—(Beneficio de los autores de Alma de Dios).—Las estrellas.—La leyenda del monje.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—4.—La pajarera nacional.—El alegre mandingo.—Boleros.—Dora, la viuda alegre.

Martin.—7.—El terrible Pérez.—Los vidvidores. Las estrellas.—Los vidvidores.

Novedades.—7.—El tirador de palomas.—La

COTIZACIONES DE BOLSA

| MADRID | |
|--|--------|
| Cierre del día 14 | |
| Interior fin corriente..... | 84 95 |
| Interior fin próximo..... | 60 00 |
| Interior contado, serie F..... | 84 90 |
| Interior contado, serie E..... | 84 25 |
| Interior contado, serie D..... | 85 10 |
| Interior contado, serie C..... | 86 15 |
| Interior contado, serie B..... | 86 20 |
| Interior contado, serie A..... | 86 25 |
| Interior contado, serie G. y H..... | 86 25 |
| Amortizable, 5 por 100. | |
| Amortizable, serie F..... | 100 95 |
| Amortizable, serie E..... | 100 85 |
| Amortizable, serie D..... | 101 00 |
| Amortizable, serie C..... | 101 00 |
| Amortizable, serie B..... | 101 00 |
| Amortizable, serie A..... | 101 00 |
| Amortizable, 4 por 100. | |
| Amortizable, serie E..... | 00 00 |
| Amortizable, serie D..... | 04 20 |
| Amortizable, serie C..... | 00 00 |
| Amortizable, serie B..... | 00 00 |
| Amortizable, serie A..... | 04 30 |
| Amortizable en diferentes series..... | 04 30 |
| Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... | 00 00 |
| Banco de España..... | 458 00 |
| Banco Hipotecario..... | 000 00 |
| Banco de Castilla..... | 000 00 |
| Banco Hispanoamericano..... | 000 00 |
| Banco del Río de la Plata..... | 000 00 |
| Tabacos..... | 388 00 |
| Explosivos..... | 00 00 |
| Altos Hornos..... | 000 00 |
| Azúcares, preferentes..... | 89 00 |
| Azúcares, ordinarios..... | 00 00 |
| Azúcares, cédulas..... | 00 00 |
| Construcciones metálicas..... | 000 00 |
| Papelera Española..... | 00 00 |
| Nortes..... | 00 00 |
| Madrid, Zaragoza, Alicante..... | 00 00 |
| CAMBIOS | |
| Francos..... | 9 12 |
| Libras..... | 27 43 |
| Marcos..... | 00 00 |
| BARCELONA | |
| Cierre del día 14 | |
| Interior fin corriente..... | 85 07 |
| Interior fin próximo..... | 00 00 |
| Amortizable 5 por 100..... | 00 00 |

| | |
|--|----------|
| Amortizable 4 por 100..... | 60 00 |
| Hispano-Colonial..... | 73 88 |
| Norte..... | 77 80 |
| Madrid-Zaragoza-Alicante..... | 91 23 |
| Orense-Vigo..... | 23 80 |
| BILBAO | |
| Cierre del día 14 | |
| Interior..... | 85 90 |
| Amortizable 4 por 100..... | 00 00 |
| Amortizable 5 por 100..... | 000 00 |
| Obligaciones Ayuntamiento..... | 100 25 |
| ACCIONES | |
| Banco Vizcaya..... | 895 00 |
| Banco Bilbao..... | 000 00 |
| Credito Unión Minera..... | 617 00 |
| Altos Hornos..... | 000 00 |
| Unión Resinera..... | 93 50 |
| Unión de Explosivos..... | 000 00 |
| Alcoholera Española..... | 000 00 |
| Ferrocarril Bilbao-Portugalete..... | 000 00 |
| Minas Meneras..... | 000 00 |
| Idem Almagreras..... | 00 00 |
| PARIS | |
| Cierre del día 14 | |
| Renta francesa..... | 98 40 |
| Exterior español..... | 96 80 |
| Interior español..... | 00 00 |
| Ruso 1806..... | 108 85 |
| Ruso 1901..... | 90 80 |
| Ruso nuevo 4 1/2 por 100..... | 97 80 |
| Renta del Brasil..... | 87 70 |
| Banco Nacional de Méjico..... | 1.047 00 |
| Banco de Londres y Méjico..... | 618 00 |
| Banco Español del Río de la Plata..... | 449 00 |
| Acciones Norte España..... | 383 00 |
| Acciones Madrid-Zaragoza..... | 000 00 |
| F. C. Andaluces, obligaciones..... | 389 00 |
| F. C. Norte 1.ª serie..... | 372 00 |
| F. C. Asturias..... | 1.913 00 |
| Acciones Riotinto..... | 154 00 |
| Acciones Tharsis..... | 458 00 |
| Cambio sobre España..... | 25 14 |
| Cambio sobre Londres..... | 95 50 |
| Turco..... | 00 00 |
| Argentino..... | 240 00 |
| Banco Yucatán..... | 235 00 |
| Rand..... | 167 00 |
| Goldfields..... | 00 00 |
| Transvaal..... | 75 00 |

| | |
|---------------------|----------------------------|
| Debal..... | 435 00 |
| Sosnowice..... | 1.485 00 |
| Peñarroya..... | 000 00 |
| Lyonnais..... | 0.000 00 |
| BOLSAS MERCANTILES | |
| (Cambios de hoy.) | |
| LONDRES | |
| Cobre, 3 mès..... | 59 50 libras tonelada. |
| Estano | 136-150 |
| Plomo | 12-189 |
| Plata, 2 meses..... | 23-11-16100 peniques onza. |
| Azúcar 88°. | |
| Octbre. y dic..... | 107 1/2 chelines. |
| Mayo..... | |

COLEGIO DE SAN IGNACIO
 FUNDADO EN 1882 E INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS
 1.º y 2.º Enseñanza a cargo de 12 profesores titulados. Completo material científico. Local amplio e higiénico. Clases prácticas de Trabajos Manuales y de Francés, Inglés o Alemán sin aumento de honorarios. Gimnasia, Esgrima, Música.—Notas obtenidas en junio: Matriculas de honor, 22; Sobresalientes, 103; Notables, 57; Aprobados, 71; Suspenso, 4.—Alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos. Alumnos internos de Facultad. Pidanse Reglamentos al Director D. Ignacio García Albericio. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 8, MADRID

INGENIEROS AGRÓNOMOS
 Antigua Academia. **Fuencarral, 1 y 3.**
 Preparación completa y exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. Dirección: D. Luis Nouje, Ingeniero agrónomo.

Ingenieros de Montes
 Preparación exclusiva por los ingenieros del Cuerpo, don A. Armentaras y D. J. Viana. San Agustín, 14, segundo. De 4 a 6.—Se facilitan reglamentos.

CARRERAS MILITARES—INGENIEROS CIVILES
PREPARACION COMPLETA
TOURNEE
 LOS MADRIZO, NÚMERO 25, MADRID, TELÉFONO 953
 Internado a cargo de un sacerdote. Estudio en la Academia dirigido por los profesores. Matrícula de ocho a diez y de tres a siete.

EL ILMO. SEÑOR
D. Arturo Antón y Rodríguez
 EX GOBERNADOR CIVIL
 Falleció en Guadalix de la Sierra (Madrid)
 EL DÍA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1909
 Hablando recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Manuel y doña Concepción; hijos políticos doña Sofía Muñoz y D. Manuel Rodríguez, nietos, hermanas, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.
 Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual el día 15, exceptuando la de doce, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.

PARÍS—MADRID AUTOMÓVIL
 Automóviles ocasión de 8 a 30 H.P. Accesorios y piezas de recambio. Canos automóviles, B. Mouillaud Zorrilla, 11.

LA UNIVERSAL
 PREPARADA POR P. MORENO
 Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparadas similares para comunicar a los cabellos blancos o canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo a los 15 años. Limpia la cabeza, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo un crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías. Depósito en la de Moreno, Mayor, 35.

TESORO DEL ESTOMAGO
TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTICÁSTRAJICO
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago ó intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

Agencia Internacional de Anuncios
Haenstein y Vogler
 Calle Fernando VII, 2—BARCELONA
 Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.
TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES
 Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición.
SERVICIO RÁPIDO

VINOS TINTOS
 de los herederos del **MARCA CONCEDIDA**
MARQUES DE RISCAL
 EL CIEGO (Álava)
 Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
 DEPÓSITOS EN MADRID
 Sres. Faldemero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaling, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».
 D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.
 D. Francisco Alfama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
 D. Santiago de Mellinedo, Conde de Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infancia, 4 y 6».
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 32 y 25, «La Negrita».
 D. H. Pídeux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

VINOS TINTOS
 de los herederos del **MARCA CONCEDIDA**
MARQUES DE RISCAL
 EL CIEGO (Álava)
 Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
 DEPÓSITOS EN MADRID
 Sres. Faldemero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaling, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».
 D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.
 D. Francisco Alfama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
 D. Santiago de Mellinedo, Conde de Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infancia, 4 y 6».
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 32 y 25, «La Negrita».
 D. H. Pídeux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

EL SEÑOR
D. JOAQUIN DE LA PUENTE Y DE VICENTE
ABOGADO
 Ha fallecido en San Sebastián (Guipúzcoa) el día 14 de septiembre de 1909
 A LAS TRES DE LA MADRUGADA
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica
R. I. P.
 Su sobrino el Excmo. Sr. D. Antonio Palacios y de la Puente, sobrina política la Excmo. Señora Doña Consuelo Martínez del Campo de Palacios, tía, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible desgracia, rogándoles encomienden su alma a Dios.
 El cadáver será trasladado a Burgos el día 15 para ser inhumado en el panteón de su propiedad.

El Pianola Metrofilo K
 El Pianola, modelo K, se adapta a cualquier piano. Suple un perfecto "doigte", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.
The Æolian Company
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
R. CAMPOS.—CALLE DE NICOLAS MARIA RIVERO, 11, MADRID



SOLFEO Y PIANO
 Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 8, 2.º
 abs. exts. l.º, c.ºs. Andrés Borrego 18, 2.º d.º

Plateria "CHRISTOFLE"
 Sola y Única Calidad
La Mejor
 Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.
 MADRID: MELERIO C/da MELLAR 3, Carrera St. Gerónimo.

"Marca registrada,"
AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
 DE **MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**
 Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario
Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067
 SERVICIO FOR TARIFAS Y PERMANENTE

Academia BONET LARA
 Carreras Militares. Han aprobado todos los alumnos presentados, menos uno, obteniendo buenos puestos en Artillería ó Ingenieros, y el número 2 en Infantería, cuyo número ya obtuvo la Academia varias veces en convocatorias anteriores. El nuevo curso comienza con la cooperación del teniente coronel de Ingenieros Sr. Mayanda. Se admiten internos.—Pidanse reglamentos.—HORTALEZA, 9, MADRID.

COLLÈGE DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE
 3, calle de San Miguel, número 3.
 Los nuevos cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y los cursos especiales de francés para adultos empezarán el 1.º de octubre.—Pidanse programas.

¡BUFFALO!
 Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID
 EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO
EL BÚFFALO es un ALIMENTO COMPLETO. Puede darse solo a todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoides digestibles.
 ENORME ECONOMIA EN LA ALIMENTACION DEL GANADO
 De trabajo Caballar. De cría De todas las clases
 De vacuno De engorde
 Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas
CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 Capital social, 32.750.000 pesetas
 Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesión

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
 Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
 Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
 Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
 Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
 Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
 Fabricación especial de hojalata.
 Cubos y baños galvanizados.
 Lateralía para fábricas de conservas.
 Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
 Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

SEÑORAS
 La grandiosa liquidación de batería de cocina que se realiza en el solar de la calle Juanelo, 23, por los trapeiros del Rastro, acorda de recibir la última remesa que le faltaba para completar el grandioso surtido.
 Pídanse baratísimo clarens y pitorcas nuevas OLID, 8.

PRESTAMOS
 sobre alhajas y papeletas del monte.—Mariana Pineda, 1.
Cosecheros
 Para sustituir EL YESO EN LA VENDIMIA y obtener una fermentación compacta, emplead los FERMENTOS DIRECTOS. Datos gratuitos p.ª una buena cosecha se darán por carta ó verbalmente en los LABORATORIOS QUÍMICOS INDUSTRIALES de R. CANTEIRO, Madrid, Huertas, 4, Barcelona, Pintor Fortuny, 6, y en el Laboratorio Central, Pintor Sorolla, 24, Valencia.

DINERO
 desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.
ESLAVA y COMPRA
 alhajas de ocasión, oro y papeletas del Monte. Montería, 40.

MONTE DE CAZA
 Se arrienda uno acreditado que linda con el Parque, de mucha extensión y de buena casa. Veinturo, 1, 2.º D.º de 2 a 4.
 Paris Sra. española alquila. Pabillones, amueblados por semanas ó meses; precio: 10, 25 y 40 pts. semana; mes 12, 140 y 150. Teléf. luz, ascensor, calorífero. baño. 71, rue de Clichy, Mad. del Castillo.
BUENAS NOTIZIAS ilustres Bboy y mañana. Fuenc. 83.

COBRANZA
 Por una pequeña comisión se cobran créditos de Centros, Sociedades, periódicos, comercio y particulares. La Solución, San Vicente, 12, teléfono 1.457.

COMPRO máquinas Singer. Logañitos, 40, tda.

Atención
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra Ant.ª casa. Zaragoza, 4.
 Necesito escribiente de 15 a 18 años. Lista Correos, cédula 12.245.

Gran piso con todas comodidades y conf. 500 Cnts Buena vivienda. 1.500 pts. Príncipe de Vergara, 12.
Cochera lujo Buena vivienda. 1.500 pts. Príncipe de Vergara, 12.
 Buena de hay y colección de muebles, 40 pesetas. Fuera: Fuencarral, 51.

LIBROS postales y pomas. Catálogo gratis remitiendo sello. JARDINES, n.º 10, MIMI. M.ª S.ª condes. Rafael Cervo, 5.
CAPITALES
 Se colocan con buena renta y seguia.
DINERO
 con hipoteca y sobre muebles y géneros a rescatar. MONTE-RA, 69, 1.º, de 10 a 1 y 5 a 8.

LA UNION
 AGENCIA DE PUBLICIDAD
 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4
 En esta Agencia, la más económica de todas, hallaran los anunciantes las combinaciones más bonitas y baratas.
 Admite esquelas de funeral para todos los periódicos, con grandes descuentos.
 Grande y variado surtido en recordatorios, desde los más modestos a los de mayor lujo.
 Pedid tarifas gratis.
 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4

LOLOR DE CABEZA
 neuralgias y jaquecas cesan arseen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO 5 pts. Arenal, 15, farm.

AGUAS PURGANTES DE COSTLADA
 "LA MARAVILLA."
 Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**
 CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

A LOS OPOSITORES DE CORREOS
 Creacionario de LARA AGUILAR
 Contestación por papeletas completas de los programas de la oposición (Telegrafía Postal Universal y Lengua) para hacer con facilidad los ejercicios, escrito y oral. Se publica por cuadernos a 40 céntimos cada uno. Se suscriben en las librerías de P.º Moya, Alcalá, 19, Cucaeta y otras.

CARRERAS MILITARES
 Madrid.—ACADEMIA SIBRO.—BELLA, 2.º. Preparación a cargo de D. Juan Sibro y D. German León y Torres, oficiales de Artillería y Caballería. Clases desde el 15.
COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS
TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

| | |
|--|-------|
| Por una estación particular..... | 800 |
| Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... | 400 |
| Por una estación para casinos, cines, etc..... | 1.000 |
| Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal..... | • |
| Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán: | |
| Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... | 80 |
| Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... | 80 |
| Idem ídem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... | 40 |

LOCUTORIOS PÚBLICOS
 Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 5.º izquierda, Puzoso de Alarcón, y
EL CONTINENTAL EXPRESS